21/10/2018

primeira fase - conhecimentos gerais - TIPO 2

INSTRUGCOES PARA A PROVA:

1

Confira, abaixo, seu nome e numero de inscricao.
Assine no local indicado.

Verifique se os dados impressos no Cartao-Resposta
correspondem aos seus. Caso haja alguma irregulari-
dade, comunique-a imediatamente ao Fiscalda Prova.

Nao serao permitidos: empréstimos de materiais;
consultas e comunicagao entre os candidatos; uso de
livros, apostilas e apontamentos. Relogios e aparelhos
eletronicos em geral deverao ser desligados e coloca-
dos no saco plastico fornecido pelo Fiscal.

Aguarde autorizagado para abrir o Caderno de Prova.
Antes de iniciar a Prova, confira a impressao e a
paginacao e, em caso de qualquer irregularidade,
comunique-aimediatamente ao Fiscal.

A interpretacao das questdes € parte do processo de
avaliacao, nao sendo permitidas perguntas ao Fiscal.

A Prova é composta de 60 (sessenta) questoes
objetivas, de multipla escolha, em que ha somente 1
(uma) alternativa correta. Transcreva para o Cartao-
-Resposta a alternativa que julgar correta em cada

questao, preenchendo todo o retangulo correspon-
dente com caneta esferografica transparente de tinta
preta ou azul-escura, conforme o exemplo a seguir.

CrEe——

A duracao desta Prova sera de 4 (quatro) horas, ja
incluido o tempo destinado ao preenchimento do
Cartao-Resposta.

No Cartao-Resposta, anulam a questao: marcar
mais de 1 (uma) alternativa correta, rasurar ou
preencher além dos limites do retangulo destinado
para cada marcacao. Nao havera substituicao do
Cartao-Resposta por erro de preenchimento.

Ao concluir a Prova, permaneca em seu lugar e
comunique ao Fiscal. Aguarde autorizacdo para
devolver, em separado, o Caderno de Prova e o
Cartao-Resposta, devidamente assinados.

L




O gabarito oficial provisério estara disponivel no enderego eletrénico
www.cops.uel.br a partir das 20 horas do dia 21 de outubro de 2018.




O tema desta prova é: (Des)encantamento do Mundo.

]

Analise as imagens e leia o texto a seguir.

Rosana Paulino, Bastidores 1997 — mariaseseverinas.wordpress.com Pintura facial — Kadiwéu — br.pinterest.com

Olhos e bocas aparecem costurados grosseiramente como um simbolo. O segredo guardado dentro do universo
doméstico: os olhos que ndo podem ver, a boca que ndo pode falar, gritar. A artista faz da trama um elemento
questionador e ao mesmo tempo criador de novos sentidos, como no trabalho Bastidores, 1997.

Adaptado de afreaka.com.br

A pintura indigena é individual, Unica e possui diversos significados segundo as diferenciacoes sociais, traduzindo
a dignidade do ser humano e exprimindo a sua fungéo sociologica.

Com base nas imagens, no texto e nos conhecimentos de arte indigena e da arte contemporanea brasileira de
Rosana Paulino, considere as afirmativas a seguir.

I. A obra Bastidores apropria-se de objetos usuais das mulheres para abordar questées que remetem a opres-
sao, ao racismo, a feminilidade, articulando significados.

Il. Obras indigenas trazem, também, o corpo como suporte e base das atividades artisticas, representando a
beleza, a vida e suas diferencas na forma humana.

lll. A arte dos Kadiwéu apresenta uma producao abstrata na pintura do corpo e do rosto com detalhes, simetria,
equilibrio e beleza.
IV. A producao da obra Bastidores aborda o problema da relacao entre o meio ambiente e a religidao e prioriza a
posicao da mulher na natureza e a forca do pensamento mistico.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
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Alternativa correta: d
Conteudo programatico: Arte Contemporanea. Multiculturalismo.
Justificativa

A arte contemporanea de Rosana Paulino se apropria de simbolos, trazendo novos significados, como a violancia, o
preconceito, a discriminagdo, a repressao, o racismo, o sexo, a feminilidade, elementos esses do cotidiano da vida
humana. Utiliza-se de fotografias e de bastidores e bordados, simbolos femininos, para se expressar.

Os Kadiwéu utilizam da arte para simbolizar e expressar as suas crengas, seu cotidiano, as relagdes do homem com a
natureza, cultura e sociedade, por meio da representagao bidimensional e composigao simétrica, equilibrada.

Lévi-Strauss langou as bases da antropologia estrutural, na qual o antrop6logo mostra que sistemas sociais considerados
primitivos (como os dos indigenas, por exemplo) tém estrutura tao rigorosa quanto as culturas modernas. Seus relatos
sempre foram vistos como visionarios.

2|

O Norte do Parana so6 foi integrado a economia nacional nos anos 1930 por meio das acoes da Companhia de
Terras Norte do Parana. As populac¢oes indigenas que habitavam a regiao, especificamente a caingangue, pouco
tiveram de suas histdrias preservadas ou registradas.

Sobre a ocupacao que antecedeu os caingangue e que pode ser chamada de experiéncia guaranitica (Séc. XVI-
XVII), atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

() A Gobernacion del Assuncion ligava-se a regidao do Reino do Paraguai sob controle espanhol, mas de inte-
resse geopolitico para Portugal.

() As margens dos rios Paranapanema, Tibagi, Ivai e Piquiri foram fundadas reducédes jesuiticas para o aldea-
mento dos indios.

( ) A destruicao das reducées jesuiticas nessa regiao deveu-se ao expansionismo paulista que, por meio de
bandeiras, fazia a preacao dos indigenas.

( ) Aregidao passou ao dominio portugués a partir do Tratado de Madri, assinado em 1750, que aboliu o Tratado
de Tordesilhas.

( ) A estrada do Peabiru tornou-se um meio estratégico de defesa da populacao guarani no conflito contra os
bandeirantes.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F, V, F.
b) V, V, V F, F.
c) KLV, V,V, F.
d FFVFW
e) F,F,V,V, V.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Mundo da Modernidade: a conquista e a colonizagdo da América e do Brasil. A escravidao e
demais formas de trabalho compulsério no Brasil e na América.

Justificativa

I. Falsa. A Gobernacion del Assuncion ligava-se a Gobernacion del Guayra, entao parte do Vice-Reino da Prata, e nao
ao Reino do Paraguai.

Il. Verdadeira. As redugobes jesuiticas foram aldeamentos feitos por padres dessa ordem com o intuito de impor o
cristianismo e os valores cristaos entre os indigenas.

lll. Verdadeira. Os bandeirantes, senhores vindos da regido de Sao Paulo, invadiram a area espanhola para a caga de
indios para a escravizagao.

IV. Verdadeira. Foi a partir do Tratado de Madri que a regido passou para o dominio portugués, abolindo o Tratado de
Tordesilhas.
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V. Falsa. A estrada do Peabiru néo foi utilizada como instrumento de defesa ou ataque pelos indigenas na luta contra

EN

os bandeirantes.

As reflexées liberais tenderam a acentuar, até o século XIX, a compreensao de que o Estado era a expressao da
Razao. Nessa forma de compreensao liberal, é correto afirmar que o Estado

a)

b)

deveria intervir na economia, uma vez que a liberdade de negociar reconduziria a sociedade ao principio do “homem
como lobo do homem”, destacado por Rousseau.

atingiria seu maior grau de eficiéncia se comandado pelas classes industriais, em detrimento das demais fragdes que
compdem a burguesia, isto &, proprietarios de terra e comerciantes.

seria a instancia a partir da qual as desigualdades formais entre os individuos se transformariam em igualdade real
entre os homens.

tenderia a desaparecer, na medida em que o sistema produtivo dividisse as riquezas produzidas pelas classes sociais,
como expressao da Razao.

representaria os interesses do conjunto da sociedade, pairando, portanto, acima das classes sociais e de suas deman-
das especificas.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: Politica/Estado, Dominagéo e Poder.

Justificativa

a)

b)

c)

e)

Incorreta. A liberdade econémica como uma das formas da liberdade individual é fundamental e incontornavel no
pensamento liberal, portanto uma das principais defesas deste pensamento. A alternativa ainda incorre no erro de
atribuir a Rousseau uma expressao cujo pensamento politico ndo coaduna com sua teoria contratualista.

Incorreta. A teoria liberal classica busca representar o conjunto das fragdes burguesas, ainda que, em determinados
momentos, se estabelecam lutas entre as fragdes de classe representantes do capital no interior do aparato estatal.

Incorreta. O tema da igualdade ndo se coloca no liberalismo em oposicdo as desigualdades. As desigualdades
econbmicas, inclusive, sdo entendidas como benéficas para o desenvolvimento econdmico. A igualdade, em termos
classicos do liberalismo, é tratada no plano formal, isto €, igualdade perante a lei.

Incorreta. O pensamento liberal ndo advoga teses de desaparecimento do Estado ou mesmo de superagéao do modo
de produgédo capitalista. A alternativa também contraria o liberalismo ao lhe atribuir uma nogéo de socializagéo das
riquezas produzidas, algo que se contrapde ao principio da liberdade econémica como expressao da liberdade indivi-
dual.

Correta. De acordo com os ideais do liberalismo, o Estado é representante do interesse geral da sociedade e, neste
sentido, ndo se define com vinculos a interesses de qualquer classe social em especifico ou quaisquer outros grupos
particulares.
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4]

O bisfenol A é uma substancia empregada na sintese de policarbonato e resinas epoéxi, com aplicacoes que vao
desde computadores e eletrodomésticos até revestimentos para latas de alimentos e bebidas. Estudos apontam
que a substéancia, por possuir similaridade com um horménio feminino da tireoide, atua como um interferente
endocrino. No Brasil, desde 2012 é proibida a venda de mamadeiras ou outros utensilios que contenham bisfenol
A. O 2,2-difenilpropano, de estrutura similar ao bisfenol A, € um hidrocarboneto com grau de toxicidade ainda
maior que o bisfenol A. As formulas estruturais dessas substancias sao apresentadas a seguir.

H,C, CH, H4C. CH,
HO l l CH g ‘
Bisfenol A 2,2-difenilpropano

Com base nas propriedades fisico-quimicas dessas substancias, considere as afirmativas a seguir.

I. A solubilidade do bisfenol A em solugao alcalina é maior que em agua pura.

Il. Ligacoes de hidrogénio e interagcées m — 7 s@o forgas intermoleculares que atuam entre moléculas de bisfe-
nol A.

lll. A solubilidade do 2,2-difenilpropano em agua é maior do que em hexano.
IV. O ponto de fusado do 2,2-difenilpropano é maior que do bisfenol A.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e Il sédo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sédo corretas.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Ligagdes Quimicas; Estudo Geral dos Liquidos e Sélidos; Sistemas Heterogéneos.
Justificativa
I. Correta. A solubilidade do bisfenol A em solugéo alcalina € maior que em agua pura.
Il. Correta. Ligacdes de hidrogénio e interagcdes m — m sao forcas intermoleculares que atuam na substancia bisfenol A.
lll. Incorreta. A solubilidade do 2,2-difenilpropano em agua é menor do que em hexano.

IV. Incorreta. O ponto de fusédo do 2,2-difenilpropano é menor que do bisfenol A.
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5|

A sindrome de Down, que afeta um em cada mil recém- -nascidos, ndo é uma doenca, mas a mais comum das
alteracoes cromossomiais. Trata-se de uma condicdo genética que vem acompanhada de algumas peculiaridades
para as quais os pais devem estar atentos desde o nascimento da crianca. A pessoa com sindrome de Down
faz parte do universo da diversidade humana e tem muito a contribuir com desenvolvimento de uma sociedade
inclusiva.

Assinale a alternativa que representa, corretamente, um cariotipo de portador da Sindrome de Down.

a)
b)
c)
d)
e)

45, X.

46, XX.

47, XXY.
47, XY +21.
47, XY+18.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Genética e Evolugao: estrutura e duplicagdo do DNA, transcrigdo e tradugdo. Herangas
genéticas.

Justificativa

a)

Corresponde ao cariétipo da Sindrome de Turner, uma anomalia cromossémica cuja origem € a perda parcial ou total
de um cromossomo X. Em geral, resulta de uma nao disjungéo durante a formagédo do espermatozoide. A constituicao
cromossomica mais frequente é 45, X, ou seja, 45 cromossomos com falta de um cromossomo X, ndo apresentando,
portanto, cromatina sexual. Ela ocorre apenas em mulheres.

46, XX e 46, XY sao, respectivamente, o cariotipo de uma mulher e 0 de um homem sem anomalia cromossomica.

A Sindrome de Klinefelter, resultante de uma deficiéncia genética, com o caridtipo 47, XXY, é uma das principais
causas de esterilidade no género masculino. Consiste num grupo de anomalias cromossOmicas nas quais encontram-
se dois ou mais cromossomos X em machos. As alteragdes decorrentes dessa condicao sao tardias e s6 se tornam
evidentes ap6s a puberdade.

Correta. A sindrome de Down corresponde a uma trissomia do cromossomo 21, 0 menor cromossoma humano, com
cerca de 1500 genes. Essa sindrome envolve um cromossomo 21 extra, combinado ao par 21, e é causada pela ndo
disjuncao deste par durante a meiose. O cari6tipo dos portadores dessa sindrome é representado por 47, XY +21
(homens) ou 47, XX +21 (mulheres).

Corresponde ao cariétipo da sindrome de Edwards, que é uma sindrome genética resultante de trissomia do cromos-
soma 18. Ela foi descrita inicialmente pelo geneticista britanico John H. Edwards. E a segunda trissomia autossémica
mais frequentemente observada ao nascimento, ficando atras apenas da sindrome de Down (trissomia do cromossomo
21).
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6 |

Leia o texto a seguir.

A distancia entre ricos e pobres tem aumentado na maioria dos paises. Estudos do FMI e da OCDE afirmam que
isso prejudica o crescimento econémico, mas nem todos 0s economistas concordam. Economistas ndo tém a
reputagdo de terem compaixao: seus olhos estédo voltados para nimeros, e ndo para destinos humanos. Assim,
a maioria nao vé problemas na desigualdade de renda ou de propriedade.

BECKER, A. A desigualdade é boa ou ruim para a economia?
noticias.uol.com.br.

As recentes discussoes sobre distancias sociais entre classes, ou estratos de classe, envolvem também definicoes
e explicacoes sobre a pobreza e a desigualdade.
Com base nos conhecimentos sobre o tema pobreza e desigualdade, assinale a alternativa correta.

a)

b)

Celso Furtado identifica que as origens da desigualdade brasileira decorrem de nossa tradicdo autocratica, que impediu
a formacdo de uma burguesia autbnoma.

Malthus atribui a causa da pobreza a baixa taxa de natalidade, o que reduziria a massa salarial das familias de baixa
renda.

Amartya Sen considera que a eliminagao da pobreza depende diretamente do crescimento econdmico, pois este asse-
gura beneficio a todos os grupos sociais.

Hayek propde a reducao do Estado como meio de gerar maior eficiéncia econdmica, contrapondo-se assim as politicas
do Welfare State.

Keynes aponta que a redugédo dos gastos publicos é uma variavel essencial para o estabelecimento do crescimento
econdmico e do bem-estar social.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Estrutura e Estratificagdo Social / As Desigualdades Sociais.

Justificativa

a)

Incorreta. Celso Furtado identifica, na histéria da formagao econémica colonial do pais, as explicagdes sobre as desi-
gualdades existentes no Brasil e seu elevado patamar. Tal processo foi construido de modo a produzir desequilibrios
sociais, regionais e setoriais, 0 que explica as origens da extrema desigualdade existente no Brasil.

Incorreta. A tese malthusiana, muito difundida em diferentes meios, concebe a alta taxa de natalidade, isto é, a
superpopulagéo, como causa da pobreza.

Incorreta. A tese de Amartya Sen justamente relativiza a associagao entre redugao da pobreza e crescimento econo6-
mico. Tal relagdo néo é direta e pode ocorrer simultaneamente o crescimento econémico com a expansao da pobreza.
Isso ocorre porque os beneficios gerados com o crescimento econdémico raramente sdo igualmente distribuidos entre
diferentes grupos sociais e podem, inclusive, ser monopolizados por alguns grupos.

Correta. Hayek foi um importante defensor da liberdade econémica, ou liberdade de mercado, logo, da redugéo da
presenca do Estado na economia. Suas ideias influenciam fortemente as politicas neoliberais e se contrapunham ao
Estado de Bem-Estar Social — Welfare State, defendido pelo programa de Beveridge.

Incorreta. Para Keynes, o Estado, por meio do gasto publico, tem importante papel para a promogao das politicas
anticiclicas, as quais resultam no chamado “circulo virtuoso” para a economia, uma relagdo positiva entre emprego,
demanda e crescimento.
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7]

Analise a figura a seguir.

EISTATES TP 3y B

Cildo Meireles 1984 — inhotim.org.br

Com base nas caracteristicas da obra Zero Dollar e na trajetoria de Cildo Meirelles, considere as afirmativas a
seguir.

I. A obra apropria-se da producao artistica para expressar e contestar a politica entdao vigente, propiciando a
circulacao de informacdes e opinides criticas.

Il. O artista abandona a figuracao expressionista em sua producao, dedicando-se a intervencao de carater poli-
tico expresso em objetos banais.

lll. Cildo Meirelles, representante do ready-made, apropria-se de objetos do cotidiano para expressar sua critici-
dade e subversao a politica vigente.

IV. A obra de Cildo tem o poder de copiar a realidade e resgatar a forca expressiva da natureza e da representa-
¢ao, retomando principios do movimento realista do século XIX.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: d
Conteudo programatico: Arte Contemporanea.
Justificativa

I. Correta. A obra de Cildo Meirelles se insere no contexto da arte contemporanea, contestando a politica vigente, por
meio das suas produgoes.

Il. Correta. O artista se dedica a producées, destacando objetos e ressaltando a intervencgao politica em objetos banais.
lll. Correta. O artista foi precursor do ready-made. Apropria-se de objetos do cotidiano para expressar sua criticidade.

IV. Incorreta. A arte de Cildo faz parte do universo contemporaneo da arte, portanto nao se relaciona com o movimento
romantico e realista do século XIX. Procura transformar o cotidiano, ndo se preocupando com uma cépia realista da
natureza.
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s |

Leia o grafico e o texto a seguir.
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Adaptado de agenciadenoticias.ibge.gov.br.

Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), a taxa de desocupacao do trimestre encerrado
em marco de 2018 chegou a 13,1%, com aumento de 1,3 ponto percentual em relagdo ao dltimo trimestre do
ano passado (11,8%). O total de pessoas desocupadas cresceu no periodo, passando de 12,3 milhdes para
13,7 milhoes.

Adaptado de agenciadenoticias.ibge.gov.br.

Com base no grafico e no texto, considere as afirmativas a seguir.
I. A taxa de desocupacao no primeiro trimestre de 2017 é maior nesta série historica e apresenta uma oscilacao
de 0,6 ponto percentual se comparado ao mesmo periodo de 2018.

Il. A taxa de desocupac¢ao apresentada no primeiro trimestre de 2018 indica que houve um crescimento de 6,6
pontos percentuais em relacao ao ultimo trimestre de 2014.

lll. Ao longo de 2017, a taxa de desocupacao apresentou queda e, no trimestre seguinte, houve dispensa de
trabalhadores representando perda de postos de trabalho.
IV. A taxa de desocupacao apresentou queda, se comparados o primeiro trimestre de 2016 ao mesmo periodo de
2017.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, Ill e IV s&o corretas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Os processos sociais e culturais e suas expressoes territoriais: produgdo de conhecimento,
transformacdes tecnoldgicas e o mundo do trabalho. A leitura de diferentes linguagens e a produgéo de conhecimentos
geograficos.
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Justificativa

I. Correta. A taxa de desocupacgao tem, no primeiro trimestre de 2017 (13,7%), o maior percentual de desocupagao
da série histérica apresentada, mesmo quando comparado ao mesmo periodo de 2018 (13,1%), que se apresenta
elevado; este € 0,6 pontos percentuais menor que o primeiro trimestre de 2017.

Il. Correta. A reducdo dos postos de trabalho permanece em queda no primeiro trimestre de 2018 (13,1%), porém no
confronto entre o primeiro trimestre de 2018 e o Ultimo trimestre de 2014, verifica-se que o numero de desocupados
cresceu em 6,6 pontos percentuais, em relagéo a 2018.

lll. Correta. Ao longo do ano de 2017, a taxa de desocupagao apresentou queda (11,8%), mas no trimestre seguinte
houve uma dispensa expressiva de trabalhadores, e isso se reverteu em uma perda de postos de trabalho e no
aumento de pessoas na fila da desocupacao, chegando a 13,1% a taxa de desocupacgao.

IV. Incorreta. A taxa de desocupacao apresentou aumento, se compararmos o primeiro trimestre de 2016 (11%) ao
mesmo periodo de 2017 (13,7%).

E

Leia o texto a seguir.

O prefixo “des” indica anomalia. “Desemprego” € o nome de uma condi¢do claramente temporaria e anormal,
e, assim, a natureza transitoria e curavel da doenca é patente. A nogao de “desemprego” herdou sua carga
semantica da auto consciéncia de uma sociedade que costumava classificar seus integrantes, antes de tudo,
como produtores, e que também acreditava no pleno emprego nao apenas como condi¢ao desejavel e atingivel,
mas também como seu derradeiro destino. Uma sociedade que, portanto, classificava o emprego como uma
chave — a chave — para a solug¢édo dos problemas ao mesmo tempo da identidade pessoal socialmente aceitavel,
da posigao social segura, da sobrevivéncia individual e coletiva, da ordem social e da reprodugéao sistémica.

BAUMAN, Z. Vidas despedacadas. Rio de Janeiro: Jorge Zahar, 2005. p. 19.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre as transformacoes mais recentes quanto ao tema desemprego no
capitalismo, considere as afirmativas a seguir.

I. A tendéncia no capitalismo globalizado é tornar os postos de trabalho mais flexiveis para atender necessida-
des das grandes corporacoes, levando a questionamentos do modelo taylorista-fordista.

Il. A perda de identidade em relacdao ao emprego no capitalismo contemporaneo confirma o fato de que a cate-
goria trabalho deixou de ser essencial para a producéao e reproducao da vida social.

lll. As politicas antissindicais que acompanham as praticas neoliberais apresentam como resultado a supressao
das crises econémicas globais com o restabelecimento do pleno emprego.
IV. O desemprego, no capitalismo globalizado, tem a longa duragcao como seu traco caracteristico, enquanto
avanca o emprego precario e de alta rotatividade, como nos call centers.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Ill sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&do corretas.

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Relacdo homem/natureza: a questao do trabalho na perspectiva antropolégica e sociolégica.

Justificativa

I. Correta. A flexibilizacao das relagcoes de trabalho e das normas trabalhistas tem sido uma das caracteristicas mar-
cantes do capitalismo globalizado ou mundializado. Com isso, as grandes corporagdes buscam dar conta de seus
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problemas de taxa de lucro, recorrendo, em contrapartida, a modificagdes no antigo modelo produtivo ancorado nas
praticas propostas pelo taylorismo-fordismo, que propunham um modo de organizagédo do trabalho essencialmente
rigido, seja pelo crondbmetro e fragmentagao da atividade de trabalho, seja pela linha de montagem com a esteira
rolante.

. Incorreta. Embora estudos apontem para a perda da identidade com o trabalho, como é o caso de André Gorz, em

seu classico livro Adeus ao proletariado, que remete a imagem da “nao-classe-dos-nao-trabalhadores”, como tam-
bém em significativa parte da producao recente que fala em “fim da sociedade do trabalho”, toda e qualquer forma
de sociedade continuara dependendo da mediacdo das forgas vitais humanas com a natureza, ou seja, as condi-
cOes objetivas, para realizar seu processo sociometabdlico de existéncia do género humano. Portanto, o trabalho
independentemente da forma de sociabilidade humana constitui a esséncia do ser social.

Incorreta. As praticas antissindicais desenvolvidas pelas empresas ao redor do mundo nao tém garantido a realizagao
do pleno emprego nem o fim das crises econémicas. Pelo contrario, quanto maior a dificuldade de organizacao sindi-
cal, conforme revelam varios estudos na area de sociologia do trabalho, maiores sdo as tendéncias de precarizagao
do emprego e demissdes de coletivos de trabalhadores.

Correta. A partir dos anos 1970, a explosdo mundial do desemprego e a escassez de postos de trabalho estabe-
leceram um novo perfil junto a forga de trabalho. Ao contrario do periodo denominado “os trinta gloriosos”, quando
predominava o “pleno emprego”, o quadro pés 1970, em diversos paises, apontou para que o desemprego passou
a ser de longa duragao e seletivo, atingindo mais intensamente os desqualificados em relagdo aos qualificados.
Os estudos apontam, também, para desvantagens das mulheres em relagdo aos homens no que se refere a ma-
nutencédo do emprego e também o crescimento dos chamados empregos modelo Mac Donald’s, que possuem por
caracteristica a baixa remuneracao, a alta rotatividade e a precarizagao das relagdes de emprego.

Leia o texto a seguir.

Por que s6 o homem é suscetivel de tornar-se imbecil? [...] O verdadeiro fundador da sociedade civil foi o
primeiro que, tendo cercado um terreno, lembrou-se de dizer isto € meu e encontrou pessoas suficientemente
simples para acredita-lo.

ROUSSEAU, Jean-Jacques. Discurso sobre a origem e os fundamentos da desigualdade entre os homens. Trad. Lourdes Santos Machado,
3. ed. S&o Paulo: Abril Cultural, 1983. pp. 243; 259.

Com base nos conhecimentos sobre sociedade civil, propriedade e natureza humana no pensamento de Rousseau,
assinale a alternativa correta.

a) A instauracdo da propriedade decorre de um ato legitimo da sociedade civil, na medida em que busca atender as
necessidades do homem em estado de natureza.

b) A instauracdo da propriedade e da sociedade civil cria uma ruptura radical do homem consigo mesmo e de distancia-
mento da natureza.

c) Afundacéao da sociedade civil é legitimada pela racionalidade e pela universalidade do ato de instauragao da propriedade
privada.

d) O sentimento mais primitivo do homem, que o leva a instituir a propriedade, € o reconhecimento da necessidade da
propriedade para garantir a subsisténcia.

e) A sociedade civil e a propriedade sao expressoes da perfectibilidade humana, ou seja, da sua capacidade de aperfei-
goamento.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: 1° Eixo tematico: Problemas Politicos e Eticos na Filosofia.

Justificativa

a)

Incorreta. A propriedade nao resulta de um ato tardio da sociedade civil, sendo antes o ato de inauguragao da prépria
sociedade civil. Além disso, a instauracdo da propriedade ndo busca satisfazer necessidades naturais, e sim busca
satisfazer o excesso, tudo aquilo que no humano excede o natural. Além disso, estado de natureza e sociedade civil
sao conceitos antagénicos.
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Correta.

Incorreta. Se para Rousseau a sociedade civil foi primitivamente fundada na propriedade e se a fundagao da proprie-
dade é ilegitima, resultando de astlcia, coergao ou forga, o ato de instauragéo da propriedade privada ndo é legitimado
racionalmente. Nao ha legitimacao racional possivel de algo fundado em arbitrio privado, razdo pela qual também néo
€ possivel sustentar sua suposta universalidade, tendo em vista que as motivagdes sao particulares.

Incorreta. Para Rousseau, “O primeiro sentimento do homem foi 0 de sua existéncia, sua primeira preocupagao a de
sua conservagao” (ROUSSEAU, Discurso sobre a origem e os fundamentos. . ., p. 260). Assim, a defesa incondicional
e irrestrita da propriedade como um fato inerente a propria natureza humana ja expressa uma perversao da prépria
compreensao da natureza humana. Antes de pensar: “isso € meu”, 0 homem sente: “eu existo”. Além disso, uma
parte significativa disso que chamamos “necessidades” resulta, ndo de uma disposigao natural, e sim do arbitrio, do
supérfluo, instaurado justamente pelo excesso produzido pela propriedade privada.

Incorreta. A perfectibilidade, a “faculdade humana de aperfeicoar-se” (ROUSSEAU, Discurso sobre a origem e 0s
fundamentos. . ., p. 243), restringe-se a operagdes muito elementares, tais como “[...] querer e nao querer, desejar e
temer” (ROUSSEAU, Discurso sobre a origem e os fundamentos. . ., p. 244), as quais “serdo as primeiras e quase que
as Unicas operacoes de sua alma” (ROUSSEAU, Discurso sobre a origem e os fundamentos. . ., p. 244) em estado de
natureza, e é precisamente isso que a instauragao da propriedade e da sociedade civil subverterao, irremediavelmente.
Portanto, a instauracao da sociedade civil e da propriedade civil ndo expressa a perfectibilidade humana, mas um modo
avancado de decadéncia.

Leia o texto a seguir.

No Brasil, o sistema de voto proporcional funciona assim: aplicam-se os chamados quocientes eleitoral e parti-
dario. O quociente eleitoral é definido pela soma do nimero de votos validos (V) — que séo os votos de legenda
e 0s votos nominais, excluindo-se os brancos e os nulos — dividida pelo nimero de cadeiras em disputa (C).

A partir dai, calcula-se o quociente partidario, que é o resultado do nimero de votos validos obtidos pelo partido
isolado ou pela coligacao, dividido pelo quociente eleitoral. O quociente partidario € um nimero fundamental,
pois ele indica quantas cadeiras poderédo ser ocupadas pelos candidatos aptos do respectivo partido ou coliga-
cao.

Adaptado de Revista Eletronica da Escola Judiciaria Eleitoral. Nimero 5. Ano 3.

Considere que a eleicao para vereador em Amado Floréncio funciona como descrito anteriormente. Suponha que
existam 12 cadeiras em disputa e que nesta eleicao para vereador a soma do numero dos votos validos seja de
3996. A coligacao “Por uma Nova Amado Floréncio” obteve 333 votos validos. Ja a coligacdo “Amado Floréncio
Renovada” obteve 666 votos validos.

Assinale a alternativa que apresenta, correta e respectivamente, o quociente partidario dessas coligacées: “Por
uma Nova Floréncio” e “Amado Floréncio Renovada”.

a)

1e2

Alternativa correta: a

Contetdo programatico: Conjuntos Numéricos: nimeros naturais e nimeros inteiros: operagdes e propriedades. Fun-
goes, Equacgdes e Inequagoes: relagdes e fungdes: dominio.

Justificativa

Do enunciado segue que o quociente eleitoral, Q g, € dado por Qp = % e que o quociente partidario da coligagao

V(X)

X, Qp(X), é dado por Qp(X) = -5=*, onde V(X) representa o nimero de votos vélidos obtidos pela coligagdo X.

Qe ’

Na eleicdo para vereador na cidade de Amado Floréncio, temos C' = 12 e V = 3996. Assim Qp = 39%¢ — 333.

12
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Consequentemente, o quociente partidario para a coligagdo “Por uma Nova Amado Floréncio” & % = 1. Por outro lado,

'66672

0 quociente partidario para a coligagdo “Amado Floréncio Renovada” € 533 = 2.

2|

Leia o texto a seguir.

Por conseguinte, todo homem, ao consentir com outros em formar um Unico corpo politico sob um governo Unico,
assume a obrigagao, perante todos os membros dessa sociedade, de submeter-se a determinacao da maioria
e acatar a decisao desta. Do contrario, esse pacto original, pelo qual ele, juntamente com outros, se incorpora
a uma sociedade, ndo teria nenhum significado e ndo seria pacto algum, caso ele fosse deixado livre e sob
nenhum outro vinculo além dos que tinha antes no estado de natureza.

LOCKE, J. Dois tratados sobre o governo.. Trad. Julio Fischer. Sdo Paulo: Martins Fontes, 1998. p. 470.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o pensamento de John Locke, assinale a alternativa correta.

a) O ser humano deve superar o estado de natureza fundando a sociedade civil e o Estado, cedendo seus direitos em prol

da paz social.

b) Os individuos, no estado de natureza, sdo juizes de si mesmos, fundam o Estado para garantir seguranca e direitos

individuais por meio das leis.

¢) O poder do Estado deve ser absoluto para a garantia dos direitos naturais da humanidade, como a vida, a liberdade e a

propriedade.

d) O pacto ou contrato social € o garantidor das liberdades e direitos, sendo o poder legislativo o menos importante, ja que

é possivel sua revogagao por aqueles que participam do poder executivo.

e) O ser humano se realiza como um ser possuidor de bens, sendo sua posse 0 que garante tolerancia religiosa, livre-

iniciativa econdmica e liberdade individual.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: 1° Eixo tematico: Problemas Politicos e Eticos na Filosofia

Justificativa

a)

b)

d)

e)

Incorreta. Para Locke, o estado de natureza é superado porque o homem em tal estado € juiz de si mesmo. Para
garantir a estabilidade das relagdes individuais, € fundado o Estado, que garante os direitos das pessoas, bem como
0s seus deveres.

Correta. Segundo Locke, no estado de natureza, os homens pensam de maneira individualista, o que pode levar a
conflitos, por isso a necessidade da fundagédo do Estado enquanto instancia mediadora dos conflitos sociais entre os
diversos grupos sociais que o constituem.

Incorreta. De acordo com Locke, o Estado é a instancia que garante os direitos naturais, portanto o poder ndo pode
ser absoluto. O poder executivo deve estar subordinado ao legislativo, e o Estado existe para garantir os direitos dos
individuos, que podem retirar do Estado tal prerrogativa, caso este ndo garanta direitos, como a propriedade privada,
a liberdade e a sobrevivéncia.

Incorreta. Segundo Locke, o poder legislativo é o mais importante na estrutura social. E ele que garante a liberdade e
os direitos, ndo o poder executivo, que deve estar subordinado ao legislativo, e este Ultimo, a vontade da maioria.

Incorreta. Nao basta possuir bens para garantir a tolerancia religiosa, a livre-iniciativa econdmica e a liberdade indivi-
dual sem uma legislagcao que os garanta. As leis podem garantir tais direitos e o direito a propriedade privada.
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Relacione as imagens as manifestac6es artisticas a seguir.

caleidoscopio.blog.br

PROENCA, Graca. Historia da Arte, 2009. p. 54.

(A) Representa a natureza e o cotidiano, bem como a visdo do homem na captacao de formas simples.

(B) Ocupa espacos publicos, por meio de intervencdes e performances artisticas, estabelecendo a relagcéao
entre arte e cidade.

(C) Utiliza a pintura para causar efeitos ilusérios por meio da perspectiva arquiteténica das cenas.

(D) Expressa o poder, respeitando as convengoes, como a frontalidade e a indicacao do lugar das personagens
na composicgao.

Assinale a alternativa que contém a associagao correta.
a) I-B, II-D, llI-A, IV-C.
b) I-C, lI-A, llI-D, 1V-B.
c) I-C, II-B, llI-A, 1V-D.
d) I-D, lI-A, llI-C, I1V-B.
e) I-D, II-C, Ill-A, IV-B.

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Mundo Antigo, ldade Média e Manifestagdes Artisticas até o século XIX.
Justificativa

O que ha em comum nas imagens e nos movimentos artisticos & que sao registros feitos em paredes: nas ruas, igrejas,
cavernas. Sao todas manifestagdes culturais em diferentes momentos historicos.
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* |-C - A Arte Romana traz a pintura como elemento de decoracao da arquitetura. Eram afrescos em paredes e
murais, que causavam efeitos ilusérios por meio da perspectiva.

 1I-A - A Arte Rupestre compreende os primeiros registros de manifestagéo artistica. Trata-se de expressdes sim-
ples, feitas nas cavernas com desenhos, pinturas de animais e plantas, utilizando cores simples obtidas de éxidos
minerais, sangue, carvao e vegetais.

« |lI-D - A Arte Bizantina representa as figuras por meio de mosaicos, utilizando, além da frontalidade, a determinacao
do lugar de cada personagem na composigao.

» |V-B - A Arte Urbana contemporénea é uma arte de intervengdes, como performances artisticas, grafite. Ocupa
espagos publicos, estabelecendo, assim, relagdo entre arte e cidade.

.

Leia o texto a seguir.

A modernidade [...] € um fenémeno de dois gumes. O desenvolvimento das instituigbes sociais modernas e
sua difusdo em escala mundial criaram oportunidades bem maiores para os seres humanos gozarem de uma
existéncia segura e gratificante que qualquer tipo de sistema pré-moderno. Mas a modernidade tem também um
lado sombrio.

GIDDENS, A. As consequéncias da modernidade. Séo Paulo: Editora Unesp, 1991, 2° reimpressao, p. 16.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre o debate a respeito da modernidade, considere as afirmativas a
seguir.

. Para Marx, a modernidade identificava-se com o capitalismo, o qual continha, em suas origens industriais,
dimensoes sociais potencialmente revolucionarias.

Il. No momento do surgimento do industrialismo, Durkheim identificou o lado sombrio da modernidade com a
possibilidade dos fen6menos da anomia social.

lll. Weber compreendia o mundo moderno como aquele no qual a racionalizacao implicava a expansao da buro-
cracia e dos limites que o corpo de funcionarios estabelecia a autonomia individual.
IV. Para Giddens, a atual fase da modernidade, ao reduzir as possibilidades de autodestrui¢ao social, eliminou a
existéncia da chamada “sociedade de risco”.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

Alternativa correta: d
Conteudo programatico: Mudanga/transformagao social/movimentos sociais/direitos/cidadania.
Justificativa

I. Correta. A ideia de modernidade em Marx esta colocada no Manifesto do Partido comunista, quando analisa o
surgimento da sociedade capitalista. Marx vé, inclusive, uma fase revolucionaria na sociedade burguesa em relagéo
a sociedade feudal.

Il. Correta. As rapidas transformagdes produzidas pelo desenvolvimento das sociedades na Europa e seus desdo-
bramentos em movimentos revolucionarios e conflitos sociais conduziu Durkheim a visualizar os perigos de uma
desagregacao social profunda, a qual caracterizou como “anomia social”. Portanto, para evitar que as sociedades
mergulhassem em um estado anémico, Durkheim defende a necessidade de se conhecer as instituicbes e fazé-las
agir coordenadamente, com o intuito de garantir a harmonia social.
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lll. Correta. Na leitura weberiana, a tendéncia do mundo moderno é para a racionalizagdo de suas estruturas e a
constituicao de burocracias dotadas de um agir impessoal. A racionalizagdo do mundo conduziria a padronizagoes e
a um mundo desencantado e, portanto, redutor das liberdades e criatividades individuais.

IV. Incorreta. Para Guiddens, acompanhando Beck, viver na modernidade é viver em um mundo aberto a possibilida-
des e sujeito a riscos. A modernidade criaria, assim, tanto perigos, riscos, tais como a expansao das tecnologias
(nucleares, bélicas etc.), como também vantagens, para a expansao da construgcao das relagdes sociais entre os
individuos.

W

Leia o texto a seguir.

O programa do esclarecimento era o desencantamento do mundo. Sua meta era dissolver os mitos e substituir
a imaginacao pelo saber. [..] O mito converte-se em esclarecimento, e a natureza em mera objetividade. O
preco que os homens pagam pelo aumento de poder é a alienagdo daquilo sobre o que exercem o poder. [...]
Quanto mais a maquinaria do pensamento subjuga o que existe, tanto mais cegamente ela se contenta com
essa reproducdo. Desse modo, o esclarecimento regride a mitologia da qual jamais soube escapar.

ADORNO & HORKHEIMER. Dialética do esclarecimento. Fragmentos filos6ficos. Trad. Guido Antonio de Almeida. Rio de Janeiro: Jorge
Zahar, 1985. p.17; 21; 34.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a critica a racionalidade instrumental e a relagdao entre mito e
esclarecimento em Adorno e Horkheimer, assinale a alternativa correta.

a) O mito revela uma constitui¢do irracional, na medida em que lhe é impossivel apresentar uma explicagdo convincente
sobre 0 seu modo préprio de ser.

b) A regressdo do esclarecimento a mitologia revela um processo estratégico da razdo, com o objetivo de ampliar e
intensificar seus poderes explicativos.

c) A explicagdo da natureza, instaurada pela racionalidade instrumental, pressupde uma compreensao holistica, em que
as partes sao incorporadas, na sua especificidade, ao todo.

d) O esclarecimento implica a libertacdo humana da submissao a natureza, atestada pelo poder racional de diagnosticar,
prever e corrigir as limitagdes naturais.

e) O esclarecimento se caracteriza por uma explicacao baseada no célculo, do que resulta uma compreensao da natureza
como algo a ser conhecido e dominado.

Alternativa correta: e
Contetdo programatico: 2° Eixo Tematico: Problemas Epistemol6gicos na Filosofia.
Justificativa

a) Incorreta. O mito nao é caracterizado pela irracionalidade, e sim por um regime explicativo e constitutivo do sentido
dependente da imaginagao e do simbolo, da alegoria e da metafora. A atribuicdo de irracionalidade ao mito resulta de
uma compreensao restritiva e objetivista do conhecimento e da linguagem.

b) Incorreta. A regressédo do esclarecimento a mitologia mostra uma limitagéo interna da razdo, uma contradi¢cao entre o
pressuposto de esclarecer e a promessa de emancipar. Regredir a mitologia significa reconhecer que a promessa de
superagao da submissao a natureza nao pode ser cumprida, jamais o sera, pois a dimensao calculadora da razao nao
apenas nao suspende a submissao a natureza, mas a intensifica.

¢) Incorreta. Uma das caracteristicas distintivas da explicagdo da natureza pautada na racionalidade instrumental é
justamente a recusa de uma explicagéo holistica, em que as partes sdo incorporadas, na sua especificidade, ao
todo. Um dos seus procedimentos fundamentais consiste no desmembramento e na separacao, tal qual pode ser
visto na famosa passagem do Discurso do Método, de Descartes. Desmembrar e dividir, tanto quanto possivel, para
posteriomente voltar a reunir. Contudo, mesmo quando ocorre a reuniao dos membros metodicamente separados, tal
procedimento ndo supde uma compreensao holistica, pois 0 pensamento ndo se junta a matéria, por ser de natureza
distinta. Portanto, ndo ha integracdo da parte ao todo.
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d) Incorreta. Embora esta seja a promessa do esclarecimento, o uso da razéo, compreendida enquanto célculo e instru-
mento, implica alienagdo humana, logo n&o livra 0 humano da sua submisséo a natureza. Ao aliena-lo, desvincula-o
daquilo que ele produz, na exata medida em que concebe o préprio mundo, e o humano ai incluido, enquanto objeto.
Além disso, no inicio do texto, Adorno e Horkheimer afirmam: “Mas a terra totalmente esclarecida resplandece sob o
signo de uma calamidade triunfal” (p. 17).

e) Correta. A racionalidade instrumental, caracteristica do esclarecimento, consiste em compreender a natureza como
objeto, passivel de um conhecimento objetivo, e justamente por esse motivo, passivel também de dominio. A alienagéo
humana, o incremento de poder, a mitua afec¢éo entre mito e esclarecimento em que um se converte no outro, sao
expressdes de uma compreensao em que razao consiste em calculo e dominio.

M6

Na Copa do Mundo de 2018, observou-se que, para a maioria dos torcedores, um dos fatores que encantou foi o
jogo bem jogado, ao passo que o desencanto ficou por conta de partidas com colisées violentas. Muitas dessas
colisdes travavam as jogadas e, hao raramente, causavam lesoes nos atletas. A charge a seguir ilustra a narracao
de um suposto jogo da Copa, feita por fisicos:

E 5E UM JOBO DE FUTEBOL FOSSE \
MARRADO POR FisIcOs?

—
UMA FORTE COLISAD CORRETO, ALBERT. 05 JOGADORES
PARCTALMENTE INELASTICA JLE J2 NAD CALCULARAM
ACABA DE LEVAR A CORRETAMENTE A ENERGTA
ZERO A ACELERACAD CINETICA EMPREGADA
E ACABARAM EM UMA COLISAD

DO JOGADOR, COMFERE,

GALILEU? HEM UM POUCO THEAL

MOS50 REPORTER DE CAMPO,
MEWTOMN, TEM MALS DET-'I.LHEEl
SOBRE A GRAVIDADE DA SITUACAD

ELA FOI DE 9.80M/5
ALBERT

umsabadoqualquer.com

Com base na charge e nos conhecimentos sobre colis6es e supondo que, em um jogo de futebol, os jogadores se
comportam como um sistema de particulas ideais, é correto afirmar que, em uma colisao

a) elastica, a energia cinética total final € menor que a energia cinética total inicial.

b) elastica, a quantidade de movimento total final € menor que a quantidade de movimento total inicial.

c) parcialmente inelastica, a energia cinética total final € menor que a energia cinética total inicial.

d) perfeitamente ineléstica, a quantidade de movimento total inicial € maior que a quantidade de movimento total final.
e) parcialmente inelastica, a quantidade de movimento total final € menor que a quantidade de movimento total inicial.

Alternativa correta: ¢
Conteudo programatico: Mecanica. Leis de Newton. Colisées.
Justificativa

a) Incorreta. Numa colisdo do tipo elastica, a energia cinética total final é igual a energia cinética total inicial.
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b) Incorreta. Numa coliséo do tipo elastica, a quantidade de movimento total final é igual a quantidade de movimento total
inicial.

c) Correta. Conceitualmente, em qualquer colisdo do tipo parcialmente inelastica, a energia cinética total final € sempre
menor que a energia cinética total inicial.

d) Incorreta. Numa colisdo do tipo perfeitamente ineléstica, a quantidade de movimento total inicial é igual a quantidade
de movimento total final.

e) Incorreta. Numa colisdo do tipo parcialmente inelastica, a quantidade de movimento total final é igual a quantidade de
movimento total inicial.

17 ]

Uma estratégia para obter efeito humoristico em quadrinhos é atribuir a objetos abstratos caracteristicas e acées
tipicamente humanas. A figura a seguir € um exemplo de aplicacdo desse recurso.

' = LY
Confissées...
" Sou “|
.__curnplexn' ) o
‘{ﬁ P Sou J
|_irracionall |
ﬂ \;{---- -
L A

Adaptado de somatematica.com.br

Supondo que cada numero diga uma verdade matematica sobre si mesmo, relacione as frases (de | a IV) aos baldes
de dialogo (de A a D).
. Meu cubo é irracional.
Il. Sou racional.
lll. Sou puramente imaginario.
IV. Meu inverso multiplicativo coincide com meu conjugado.

A
) B
Ha o

C -
] D

i :j;'
! -{.(_

Assinale a alternativa que contém a associacao correta.
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a) I-B, II-C, IlI-A, IV-D.
b) I-C, 1I-B, Ill-A, IV-D.
c) I-D, lI-A, lI-C, IV-B.
d) I-D, lI-A, 1lI-B, IV-C.
e) I-D, II-C, 1lI-B, IV-A.

Alternativa correta: e

Contetudo programatico: Conjuntos Numéricos: NUmeros naturais e nimeros inteiros. NUmeros racionais e nogdes
elementares de numeros reais: operacoes e propriedades. Nogdes Elementares de Numeros Complexos: operagdes
simples. Fungdes, Equacoes e Inequacdes: Fungao logaritmica.

Justificativa

I-D. Observe que v/7° = /7~ - /7 = 7v/7, que é irracional.

[I-C. Observe que
9 9/2 9
ilogﬁ2:10g\/§2( /2) =log\/§(\/§ ) :910g\/§\/§:97

que é racional.

IlI-B. Ora, z € puramente imaginario quando possui parte real nula. Além disso, z = 2¢ € o Unico numero que atende
estas condigdes.

IV-A. De fato, seja z = a + ib € C. O inverso multiplicativo de z, z~! coincide com seu conjugado se, e somente se,
z = 2z~ 1. Equivalentemente, zz = 1. Em outras palavras, |z|> = 1 representa a propriedade solicitada. O Gnico nimero

nestas condigdes é z = 1H¥3 pois 2|2 = (1)2 4 (¥3)2 =1 4 3 _ 148 _

18 |

Convenciona-se que o tamanho dos televisores, de tela plana e retangular, € medido pelo comprimento da diagonal
da tela, expresso em polegadas. Define-se a proporcao dessa tela como sendo o quociente do lado menor pelo
lado maior, também em polegadas. Essas informacodes estdo dispostas na figura a seguir.

lado maior

1ouaLL ope|

Suponha que Eurico e Hermengarda tenham televisores como dado na figura e de proporcao 3/4. Sabendo que o
tamanho do televisor de Hermengarda é 5 polegadas maior que o de Eurico, assinale a alternativa que apresenta,
corretamente, quantas polegadas o lado maior da tela do televisor de Hermengarda excede o lado correspondente
do televisor de Eurico.
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Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Conjuntos Numéricos: Razdo, Proporgao, regra de trés e porcentagem. Geometria plana:
Figuras Geométricas: reta, semirreta, segmento, angulo plano, poligonos planos, circunferéncia e circulo. Relagdes
métricas nos triangulos, poligonos regulares e circulos.

Justificativa

Em uma televisao, de tela plana e retangular, considere as seguintes variaveis: L representando o lado maior, [ represen-
tando o lado menor, d representando a diagonal. Utilizando o Teorema de Pitagoras, vale que d = v/I? + L2. Em telas
de proporgéo 2, também vale que - = 3. Consequentemente | = 3L/4 e portanto I? + L? = % + L* = 2212 Com
isso, d = %L expressa a relagéo da diagonal com o lado maior. Do enunciado, temos que o tamanho do televisor de
Hermengarda (dy) € 5 polegadas maior que o de Eurico (dg). Com isso, dgy = dg + 5. Se Ly e L representam o lado
maior da tela dos televisores de Hermengarda e Eurico, respectivamente, entao %LH = %LE + 5. Fatorando, obtemos
que %(LH — Lg) =5, que implica que Ly — Ly = 4. Com isso, fica calculado que Ly excede em 4 polegadas L.

Mo

Leia o texto a seguir.

Arma ofensiva e poderosa, os chutes de bola parada foram um verdadeiro desafio defensivo na Copa da Russia
em 2018. De fato, todos os gols sofridos pelas sele¢des africanas na primeira fase vieram com bola parada: um
no Egito e no Marrocos, dois na Nigéria e na Tunisia.

Adaptado de lance.com.br
Geralmente o chute de “bola parada” surpreende o adversario pela sua trajetoria descrita e pela velocidade que

a bola atinge. Considerando que uma bola de futebol tem massa de 400 g e, hipoteticamente, durante o seu
movimento, a resisténcia do ar seja desprezivel, é correto afirmar que a bola atinge

a) 15 m/s devido a aplicacdo de um impulso resultante de 0,12 x 102 N/s.
b) 40 m/s quando o jogador aplica uma forga de 1,6 x 102 N durante um intervalo de tempo de 0,1 s.

)
)
¢) 60 m/s quando uma forca de 1,2 x 102 N é aplicada durante um intervalo de tempo de 0,1 s.
d) 90 km/h devido a aplicacdo de um impulso de 0,12 x 10% N/s.

)

e) 108 km/h quando o jogador aplica uma forga de 1,6 x 102 N durante um intervalo de tempo de 0,1 s.

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Mecanica. Leis de Newton. Impulso de uma forga.
Justificativa

a) Incorreta. Inicialmente a unidade de impulso esté errada. O correto é N.s. Ainda assim, um impulso de 0,12 x 102 N.s
resulta em uma velocidade de saida da bola igual a 30 m/s.

b) Correta. Para calcular a velocidade de saida da bola, é preciso conhecer que o impulso (l) é obtido a partir da relagéo
‘| = F.At” e, ainda, que o impulso é igual a variagdo da quantidade de movimento “l = AQ”. Sendo a variagdo da
quantidade de movimento definida como “AQ = m.vy —m. v,”, o impulso também pode ser reescrito como “l = m.vy
-m.v,”. Igualando as duas expressdes que tratam do impulso, teremos “F.At = m.vy —m. v,”. Considerando que, no
momento do chute, a bola esteja parada, ou seja, que v,=0, substituimos os valoresde F = 1,6 x 102 N, At=0,1se
m = 0,4 kg na expressao “F.At = m.vy —m. v,,” e obtemos o resultado de vy = 40 m/s.

c) Incorreta. Uma forga de 1,2 x 102 N, aplicada durante um intervalo de tempo de 0,1 s, resulta em uma velocidade de
saida da bola igual a 30 m/s.

d) Incorreta. Um impulso de 0,12 x 102 N.s resulta em uma velocidade de saida da bola igual a 30 m/s ou 108 km/h.

e) Incorreta. Uma forga de 1,6 x 102 N, aplicada durante um intervalo de tempo de 0,1 s, resulta em uma velocidade de
saida da bola igual a 40 m/s ou 144 km/h.
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Durante as guerras entre os Persas e os Gregos, no mundo antigo, um conjunto de acoes foi realizado, o que levou
a producao de narrativas sobre esses episodios, com consequéncias também para os seus vizinhos macedoénicos.
Com base nos conhecimentos sobre esse processo historico, considere as afirmativas a seguir.

I. A Liga do Peloponeso, criada por Esparta, uniu-se a Confederagao de Delos, liderada por Atenas, e com essa
unificacao as esquadras dos gregos tornaram-se fortificadas com os grandes navios de combate.

Il. A Confederacao de Delos reuniu as cidades-estado gregas contra a invasao persa e, no decorrer dos conflitos,
sua sede foi transferida para Atenas, com a funcao de unificar os tributos e a frota.

lll. Na obra Histdria da Guerra do Peloponeso, escrita pelo general ateniense Tucidides, foi descrito o flagelo da
peste natural, que se abateu sobre eles, expondo as ilus6es de seu mundo.
IV. Plutarco descreveu as habilidades de Alexandre Magno na conquista e unificacao dos povos envolvidos no
conflito, por meio da miscigenacao e integracao cultural e do incentivo as artes e as ciéncias.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: e
Contetido programatico: O mundo na Antiguidade. Constituicdo e desenvolvimento da polis grega.
Justificativa

I. Incorreta. A Liga do Peloponeso, criada por Esparta, enfrentou o dominio exercido pela Confederagao de Delos,
liderada por Atenas.

Il. Correta. A Confederacao de Delos realizou a unificagdo das cidades-estado gregas para enfrentar a invasdo dos
persas e, no decorrer dos conflitos, a sede da confederagao foi transferida para Atenas.

lll. Correta. Tucidides, general ateniense que lutou nas guerras contra os Persas, escreveu sua obra A Histdria da
Guerra do Peloponeso, na qual transcreveu as agruras sofridas por pestes naturais que se abateram sobre o seu
povo.

IV. Correta. Plutarco descreveu as estratégias adotadas por Alexandre Magno, conquistador macedo6nico, sobre os
povos por ele dominados e que, por meio da miscigenagao e da integragao cultural, incentivou as artes e as ciéncias.

P

O acetato de etila (CH3;COOCH-CH3) é um éster simples, usado, no passado, como antiespasmodico e hoje como
solvente industrial e removedor de esmalte de unha. A acetona (CH3(CO)CH3) também é usada como removedor
de esmaltes, mas devido a sua elevada solubilidade em agua, quando em contato com a pele, pode desidrata-la.
Sabe-se que estes solventes possuem cheiros parecidos, tornando dificil a identificacao pelo olfato.
Considerando um frasco contendo acetato de etila e acetona em quantidades equimolares, assinale a alternativa
que apresenta, corretamente, o procedimento para a separagcao da mistura.

Dados:

Ponto de ebulicdo do acetato de etila a 1 atm =77,1 °C e densidade = 902 Kg/m?

Ponto de ebulicdo da acetona a 1 atm = 56,0 °C e densidade = 784 Kg/m?3

Empregar funil de separagédo, em que a acetona ficara na fase inferior do funil.

Empregar destilagao simples, pois a diferenga dos pontos de ebulicédo dos solventes ¢ elevada.

Empregar destilacao fracionada, em que o primeiro solvente a ser destilado sera a acetona.

Empregar destilagao simples, pois se trata de uma mistura eutética, em que os solventes sdo imisciveis.

Empregar separagao fracionada, aquecendo a mistura a 80 °C, sendo que o primeiro solvente a ser destilado sera o
acetato de etila.

Sa

fae
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Alternativa correta: c

Conteudo programatico: Substancias Puras e Misturas: Métodos de separacdo de misturas.

Justificativa

a) Incorreta. Os solventes sao misciveis, portanto ndo é possivel empregar funil de separagao para separar os solventes.

b) Incorreta. O emprego de destilacao simples € feito para separar solventes de compostos ndo volateis, tais como agua
de NaCl.

c) Correta. A destilagao fracionada permite a separacao de solventes misciveis que possuem pontos de ebulicdo distintos
(cerca de 20 °C ou mais).

d) Incorreta. O emprego de destilagdo simples é feito para separar solventes de compostos nédo volateis, e uma mistura
eutética é aquela de dois solidos que possuem pontos de fusdo préximos. Além disso, os solventes sao misciveis.

e) Incorreta. A temperatura de aquecimento é aquela referente ao ponto de ebulicdo do solvente. Assim, com o aqueci-
mento, inicialmente a mistura atingira a temperatura de 56 °C, em que a acetona sera destilada e, posteriomente, 77,1
°C, em que o acetato de etila sera destilado.

=

Leia os textos a seguir.

Como dois e dois sdo quatro

Sei que a vida vale a pena
Embora o pao seja caro

E a liberdade, pequena

Ferreira Gullar, Dois e Dois: Quatro, 1966.

Meu amor,

tudo em volta esta deserto, tudo certo
tudo certo como dois e dois sdo cinco
Caetano Veloso, Como Dois e Dois, 1971.

Os textos fazem criticas explicitas e implicitas a ditadura civil-militar que governou o Brasil entre 1964-1984.
Com base nos textos e nos conhecimentos histéricos sobre o periodo, considere as afirmativas a seguir.

I. A ditadura civil-militar estabeleceu a censura de cunho politico e moral-comportamental as manifestacoes
artisticas, atingindo os veiculos de cultura.

Il. A Tropicalia fazia a critica aos costumes assim como disseminava os ideais libertarios pregados pelos movi-
mentos de contracultura.

lll. A ditadura civil-militar declinou de produzir propaganda sobre o regime, deixando as campanhas publicitarias
aos custos da industria automobilistica.
IV. A Jovem Guarda sofreu forte impacto da censura devido a defesa da utilizacao dos instrumentos elétricos e
da vestimenta folk.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV s&o corretas.

21/61



UEL — VESTIBULAR 2019

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Mundo Contemporaneo. Os impasses sociais do século XX: guerras, revolugoes, totalitarismo,
populismos e autoritarismos. Culturas de massa e vanguardas artisticas: as relagdes entre o erudito e o popular. Brasil
contemporaneo: os dilemas nacionais no p6s-64.

Justificativa

I. Correta. A censura politica e comportamental foi uma das prerrogativas do controle sobre as artes e os espetaculos

durante o periodo militar.

Il. Correta. O movimento Tropicdlia disseminava, em suas cangoes, valores da contracultura, como sociedade alterna-

tiva e revolugao dos costumes.

lll. Incorreta. A ditadura nao declinou de produzir propaganda sobre o regime. Ao contrario, investiu e mobilizou esforgos

publicos governamentais para produzir campanhas publicitarias, por meio de cangdes ufanistas que disseminavam
os valores conservadores e nacionalistas entre a populagao.

IV. Incorreta. A Jovem Guarda néo foi incomodada pelo uso que fazia dos instrumentos eletrificados, tampouco pela

E

vestimenta que utilizava.

Leia o texto a seguir.

Os corceéis que me transportam, tanto quanto o &nimo me impele, conduzem-me, depois de me terem dirigido
pelo caminho famoso da divindade [...] E a deusa acolheu-me de bom grado, mao na mao direita tomando, e
com estas palavras se me dirigiu: [...] Vamos, vou dizer-te — e tu escuta e fixa o relato que ouviste — quais os
Unicos caminhos de investigagao que ha para pensar, um que é, que nao € para nao ser, € caminho de confianga
(pois acompanha a realidade): o outro que nao é, que tem de nao ser, esse te indico ser caminho em tudo ignoto,
pois nao poderas conhecer o ndo-ser, ndo é possivel, nem indica-lo [...] pois 0 mesmo é pensar e ser.

PARMENIDES. Da Natureza, frags. 1-3. Trad. José Trindade Santos. 2. ed. Sao Paulo: Loyola, 2009. p. 13-15.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a filosofia de Parménides, assinale a alternativa correta.

a)
b)
c)
d)

e)

Pensar e ser se equivalem, por isso o pensamento s6 pode tratar e expressar o que €, e ndo 0 que nao é — o ndo ser.
A percepc¢do sensorial nos possibilita conhecer as coisas como elas verdadeiramente s&o.
O ser é mutavel, eterno, divisivel, movel e, por isso, a razao consegue conhecé-lo e expressa-lo.

A linguagem pode expressar tanto o que é como 0 que ndo é, pois ela obedece aos principios de contradigao e de
identidade.

O ser é e 0 ndo ser ndo € indica que a realidade sensivel é passivel de ser conhecida pela razéo.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: Tema Introdutério Basico (A passagem do Mito para o Logos no surgimento da Filosofia)

Justificativa

a)

b)

c)

d)

e)

Correta. De acordo com Parménides, o pensamento pode expressar as coisas como sdo, com base nos principios da
razéo, como o principio de identidade e o de ndo contradigéao.

Incorreta. Os sentidos, segundo Parménides, ndo sdo seguros para conhecermos algo, apenas a razao, pois ela
possui principios que contrastam com a percepgao sensorial.

Incorreta. O ser, para Parménides, é imutavel, imével, e a razdo pode afirma-lo via linguagem, embora contradiga ao
que experimentamos via sensacao.

Incorreta. Por obedecer aos principios de identidade e contradigdo -— ou ndo contradi¢cdo -—, a razdo consegue apenas
expressar o ser, e este é imutavel, imovel, eterno, perfeito, segundo Parménides.

Incorreta. A raz@o sé consegue expressar, segundo Parménides, o que é, ou seja, 0 ser; ela ndo consegue tratar do
nao ser, que é identificado com a realidade sensivel, contraditéria com os principios racionais, por sofrer mudangas e
ser movel.
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Leia o texto a seguir.

Os melhores de entre nés, quando escutam Homero ou qualquer poeta tragico a imitar um herdi que esta aflito
e se espraia numa extensa tirada cheia de gemidos, ou os que cantam e batem no peito, sabes que gostamos
disso, e que nos entregamos a eles, e 0s seguimos, sofrendo com eles, e com toda seriedade elogiamos o
poeta, como sendo bom, por nos ter provocado até o maximo, essas disposigdes. [...] Mas quando sobrevém a
qualquer de nés um luto pessoal, reparaste que nos gabamos do contrario, se formos capazes de nos mantermos
tranquilos e de sermos fortes, entendendo que esta atitude é caracteristica de um homem [...]?

PLATAO. A Repuiblica. 605 d-e. Trad. Maria Helena da Rocha Pereira. 12. ed. Lisboa: Fundagao Calouste Gulbenkian, 2010. p. 470.

Com base no texto, nos conhecimentos sobre mimesis (imitagdo) e sobre o pensamento de Platao, assinale a
alternativa correta:

a) A maneira como Homero constréi seus personagens retratando reagdes humanas deve ser imitada pelos demais poetas,
pois é eticamente aprovada na Cidade Ideal platénica.

b) O fato de mostrar as emogdes de maneira exagerada em seus personagens faz de Homero e de autores de tragédia
excelentes formadores na Cidade Ideal pensada por Plato.

c) Reagir como os personagens homéricos e tragicos é digno de elogio, pois Platdo considera que a descarga das emogoes
€ benéfica para a formagao ética dos cidadaos.

d) Poetas como Homero e autores de tragédia provocam emocdes de modo exagerado em quem os |é ou assiste, ndo
sendo bons para a formacao do cidadao na Cidade Ideal platénica.

e) A imitacdo de Homero e dos tragicos das reagdes humanas difere da dos pintores, pois, segundo Platdo, nao estao
distantes em graus da esséncia, por isso podem fazer parte da cidade justa.

Alternativa correta: d
Conteudo programatico: 3° Eixo Tematico: Problemas Estéticos na Filosofia.
Justificativa

a) Incorreta. A maneira como Homero e poetas semelhantes retratam as reagdes de seus personagens é reprovada por
Platdo para a formacéo ética dos cidadaos, pois ndo é desejada uma reacao descontrolada na “vida real”, parecida
com as que os poetas descrevem em suas obras. Este € um dos motivos da reprovagao de Platdo da poesia tradicional.

b) Incorreta. Ao exagerarem na descricao de uma reagdo emocional dos personagens, os poetas tradicionais como
Homero e autores de tragédia, fazem um desservico a formagéao dos cidadaos, porque a reacao emotiva deve ser
equilibrada, ndo excessiva, por mais que admiremos isso nos poemas homéricos e tragicos.

c) Incorreta. As emocgdes/paixdes exageradas nao devem ser incitadas por parte dos poetas, pois isso ndo auxilia a
formacéao ética dos cidadaos e uma “descarga das emogoes” ndo serve para a formacgéao ética pensada por Platdo na
cidade ideal.

d) Correta. Entre as varias criticas de Platdo aos poetas, encontramos essa a respeito das emocdes, a de valorizar
aspectos irracionais da natureza humana prejudicando a formacao ética dos cidadaos. Na cidade ideal, os poetas e
artistas devem incitar boas reagdes que sejam equilibradas e temperantes, evitando excessos.

e) Incorreta. Mesmo que Platdo ndo considere a imitagéo (mimesis) dos poetas como a dos pintores, distante da verdade
em graus da esséncia (ldeia), ela ndo é benéfica a cidade ideal, pois incita reagées emotivas excessivas, especial-
mente naqueles que devem ser paradigma de comportamento, os herois e os deuses.
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Os cosméticos, como batons e rimeis, buscam realcar o encanto da beleza. Porém, o uso desses produtos pode,
também, causar desencantamento em funcao dos constituintes quimicos téxicos que possuem. Em batons, pode
haver presenca de cadmio, chumbo, arsénio e aluminio. A FDA (Food and Drug Administration) e a ANVISA (Agén-
cia Nacional de Vigilancia Sanitaria) preconizam limites maximos de metais apenas para corantes organicos artifi-
ciais utilizados como matéria-prima na fabricacdao de cosméticos.

Considerando que um determinado batom possua concentracdao de chumbo igual a 1,0 mg Kg—
tiva maxima de utilizagdao deste cosmético ao longo do dia seja de 100 mg, assinale a alternativa que representa,
correta e aproximadamente, o numero de atomos de chumbo em contato com os labios ao longo de um dia.

Dados: Massa molar de chumbo = 207 g mol~!
Constante de Avogadro = 6,0 x 1023 mol~!

a) 1,2x 108
b) 2,9 x 10
c) 4,5x10%
d) 5,1 x10%
e) 6,8 x 10%

Alternativa correta: b

1 e que a estima-

Conteudo programatico: Substancias puras e misturas: quantidade de Matéria (mol); nimero de Avogadro.

Justificativa

1,0 mg——— - 1000 g
x——— 0,19 (100 mg)
x=1,0x 1077 g por dia

1 mol de chumbo —- 207 g
X 1,0x107 7 g
x = 4,8 x 1071 mols de chumbo

1 mol —— 6,0 x 1023
4,8 x 10~ 1% mols— x
x = 2,89 x 10'* dtomos de chumbo ao longo de um dia.

Observe a figura 1 a seguir e responda as questoes 26 e 27.

Figura 1: Tony Tasset, Olho, 2010. — google.com.br
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Na contemporaneidade, vivemos o predominio das imagens visuais, conforme sugere a figura 1. Nesse aspecto,
percebé-las como portadoras de conceitos e sentidos leva tedricos a discutirem sobre a necessidade da alfabeti-
zacao visual. Tanto a imagem quanto a sua leitura produzem conceitos e transformam a percepg¢ao da realidade e
seu contexto cultural.

Com base nas concepcoes de leitura de imagem e cultura visual, atribua V ( verdadeiro) ou F ( falso) as afirmativas
a seguir.

( ) Aoleraimagem, cruzamos informaco6es do objeto, suas caracteristicas formais, cromaticas, com informacoes
do leitor, seu conhecimento, suas deducées, imaginacao. Dessa forma, a leitura implica o que vemos e o que
conhecemos.

() Aoleraimagem, percebemos que nao existem receptores nem leitores, mas construtores de significados que
leem a partir de suas referéncias culturais.

() Ao ler aimagem, consideramos que os objetos de estudo e a producao envolvem os modos de ver, sentir e
imaginar, e que a percepc¢ao é uma interpretacao, significacao dada pelo espectador/observador.

( ) Ao ler a imagem, compreendemos que ela constitui um modo de linguagem na composicao e envolve a
compreensao das mensagens em diversos niveis, considerando os seus elementos estruturais.

() Ao ler a imagem, identificamos um sinal com significado Unico, os simbolos visuais sao dispostos a fim de
representar as imagens de modo sistematico e baseado nas regras da linguagem articulada.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,V, V, F.

b) V,V,V,F.F.
c) FV,F,V,F.
d FV,V,F W
e) F,F,F,V, V.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Arte Contemporanea. A relagéo espectador/objeto.
Justificativa

I. Verdadeira. Na leitura da imagem, cruzamos informagdes do objeto com informagdes do leitor, seu conhecimento e
sua experiéncia. Sabemos que existe um movimento de retroalimentagcao entre objeto/espectador.

Il. Verdadeira. Ao ler aimagem, percebemos que nao existem receptores nem leitores, mas construtores de significados,
a partir de imagens que se encontram em diversos contextos culturais.

Ill. Verdadeira. Na leitura da imagem, existem construtores de significados, a partir dos diversos contextos culturais em
que a imagem esta imersa.

IV. Verdadeira. Na leitura da imagem, considera-se a imagem constituinte do modo de linguagem na composi¢ao e
compreensdo das mensagens em diversos niveis, considerando os seus elementos estruturais. Dondis é um tedrico
que considera a imagem como linguagem envolvendo receptores, mensagem e todos os elementos visuais. A énfase
esta na alfabetizagéo visual e ndo no contexto cultural.

V. Falsa. A leitura da imagem na arte leva em consideragao a imagem, o seu significado banhado de conhecimento e
vivéncias do espectador, o seu contexto cultural, ndo apresentando dessa forma um unico significado. Os simbolos
visuais sdo articulados pelos elementos visuais estruturantes, como ponto, linha, forma, cor, volume etc., sem esta-
belecerem uma Unica regra, pois envolvem a expressao, o fazer e o conhecer na busca de algo novo. Além disso, a
leitura da imagem néo esta ligada as regras da linguagem articulada.
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Na figura 1, que se assemelha ao bulbo de um olho humano, é possivel perceber algumas das suas estruturas,
como a pupila e a iris.
Com base nos conhecimentos sobre a 6ptica da visao, é correto afirmar que o olho com

a
b

hipermetropia é caracterizado pela formagao da imagem num ponto antes da retina.
miopia é semelhante a uma lente de vidro plano-concavo mergulhada em meio aquoso.

o O

miopia tem a imagem formada depois da retina, e sua corregao deve ser feita com lentes convergentes.

D

)
)
) hipermetropia é semelhante a uma lente de vidro céncavo-convexo mergulhada em meio aquoso.
)
)

miopia é caracterizado por apresentar uma convergéncia acentuada do cristalino.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Optica e Ondas: lentes e instrumentos épticos.
Justificativa

a) Incorreta. O olho com hipermetropia é caracterizado pela formagdo da imagem num ponto atras da retina.

b) Incorreta. O olho com miopia € semelhante a uma lente de vidro biconvexa com alta convergéncia, mergulhada em
meio aquoso.

c) Incorreta. O olho com hipermetropia é semelhante a uma lente de vidro biconvexa de baixa curvatura, mergulhada em
meio aquoso.

d) Incorreta. Na miopia, a imagem se forma antes da retina, e sua correcao deve ser feita com lentes divergentes.

e) Correta. O olho com miopia é caracterizado por apresentar uma convergéncia acentuada do cristalino.

]

Uma das caracteristicas mais fundamentais dos metazoarios sao os olhos, que se apresentam em uma variedade
de tipos. Quase todos sao sensiveis a luz, e a maioria possui algum tipo de fotorreceptor, porém somente os
representantes de alguns filos desenvolveram olhos capazes de formar imagens.

Os olhos compostos compreendem de poucas a muitas unidades fotorreceptoras cilindricas denominadas omati-
dios. Cada omatidio contribui com a imagem de uma parte do objeto, de modo que o conjunto forma a sua imagem
total.

Assinale a alternativa que indica, corretamente, qual grupo animal é caracterizado pelos olhos descritos acima.

a) Artropodes
b) Anelideos
c) Cnidarios
d)
)

e

Moluscos
Platelmintos

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Diversidade dos Seres Vivos. Classificagao e caracteristicas morfolégicas dos seres vivos.
Justificativa

a) Correta.

b) Incorreta. Os olhos, nos Annelida, quando presentes, podem variar de simples manchas ocelares a 6rgaos muito bem
desenvolvidos. Os olhos, mais notaveis em poliquetas errantes, sdo tagas retinianas com células fotorreceptoras em
forma de bastonete revestindo a parede da taga e que estao orientadas para o [imen desta ultima.

c) Incorreta. Na maioria dos Cnidaria, ocelos sdo usualmente campos de células pigmentares e de fotorreceptores
organizados num disco ou numa depressao.
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d) Incorreta. Os olhos complexos de lulas e polvos (filo Mollusca) séo os melhores formadores de imagens entre os
invertebrados. Os olhos dos cefalépodes sao frequentemente comparados com aqueles dos vertebrados, mas diferem
em muitos aspectos. O olho é coberto por uma cérnea protetora transparente. A quantidade de luz que entra no olho
é controlada pela iris, que regula o tamanho da pupila e tem a forma de fenda.

e) Incorreta. A maioria dos turbelarios (filo Platyhelminthes) possui fotorreceptores na forma de ocelos em taca pig-
mentar invertida. Alguns outros representantes desse filo possuem ocelos do tipo mancha pigmentar simples que,
provavelmente, representam a forma primitiva dentro dos platelmintos.

|

Os virus nao pertencem a nenhum dos cinco reinos. Pesquisadores se dividem entre aqueles que nao os consi-
deram seres vivos, pois nao possuem metabolismo préprio, e os que consideram que a capacidade de replicacao,
a hereditariedade e a evolucao ja sao suficientes para considera-los como tais.

Com base nos conhecimentos sobre virus, considere as afirmativas a seguir.

I. Os virus sao constituidos por uma ou varias moléculas de acido nucleico, protegidas por uma capsula de
proteina.

Il. Os virus se reproduzem assexuadamente por biparticao, primeiramente duplicando seu material genético e,
em seguida, dividindo-se.

lll. O virus do colera, doenca transmitida pela saliva de seus portadores, causa fraqueza muscular progressiva,
lesGes na pele e nas mucosas.
IV. Os virus podem ser combatidos por vacinas fabricadas com agentes infecciosos atenuados, que promovem
a reacao do organismo ao produzir anticorpos especificos.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sédo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV sédo corretas.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Biodiversidade: compreensao dos conceitos de variabilidade genética e de biodiversidade; co-
nhecimento das relagdes ecoldgicas estabelecidas entre os seres vivos e 0 ambiente; conhecimento de como se originam
as caracteristicas e os mecanismos biol6gicos; compreensao da natureza viva, seus fendbmenos, componentes e intera-
¢oes; compreensao da complexidade das interacdes bidticas e abidticas; Mecanismos biolégicos: conhecer os processos
celulares e os fendbmenos fisicos e quimicos neles envolvidos; reconhecer os processos de divisdo celular para a manu-
tencao dos seres vivos; caracterizar as fungdes vitais basicas, realizadas por diferentes estruturas, érgéos e sistemas,
bem como reconhecer as caracteristicas dos organismos que permitem sua adaptacao aos diferentes ambientes.

Justificativa

|. Correta.

Il. Incorreta. A forma de reprodugéo descrita € a das bactérias. Os virus precisam usar o equipamento metabdlico de
uma célula viva para se multiplicar. Enquanto ndo encontra uma célula em que possa penetrar, os virus nao realizam
nenhuma atividade metabdlica. Ao encontrar uma célula hospedeira apropriada, insere nela seu acido nucleico, que
passa a utilizar a maquinaria bioquimica celular para produzir novos virus. A forma de penetragdo dos virus na célula
hospedeira e sua multiplicagéo variam entre os tipos virais.

lll. Incorreta. A célera € uma doenga causada por uma bactéria, Vibrio cholerae, transmitida pela ingestdo de agua ou
alimentos contaminados, crus ou malcozidos. A coélera provoca forte diarreia, colicas abdominais, dores no corpo,
nauseas e vomitos.

IV. Correta.
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Os virus dependem de uma célula hospedeira susceptivel para se multiplicarem. Seja e > 2 uma constante real.
Suponha que P : RT — R represente a quantidade de particulas virais no interior de uma célula hospedeira no
5.10%

1+ 200e 7ot

instante ¢ > 0, de forma que P(t) =

O grafico de P no intervalo 0 < ¢t < 100 é dado a seguir.

P
50000

40000}
30000t
20000}

10000}

2 a0 B0 &0 700!

Com base no texto, na equacao e no grafico, atribua (V) verdadeiro ou (F) falso as afirmativas a seguir.

) De acordo com a funcéo, o nimero de particulas virais nunca atinge 5 - 104,
) No instante inicial t = 0, existem 25 particulas virais dentro da célula.

(

(

( ) P éuma funcao decrescente.

() O numero de particulas virais atinge 10.000 unidades antes do instante ¢t = 60.
(

) Afuncdo P : Rt — R é sobrejetora.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V, VF,V, F.
b) V,F,F, V,F.
c) V,F,F,V, V.
d FV,V,F F
e) F,F,V,F, V.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Fungdes, Equagdes e Inequagdes: Produto cartesiano. Relagdes e fungdes: dominio, contra-
dominio, imagem e gréficos, crescimento e decrescimento. Funcao injetora, sobrejetora e bijetora, composta e inversa.
Funcéo exponencial. Equagdes exponenciais.

Justificativa

l. Verdadeira. Resolvendo P(t) = 5 - 10%, obtemos que:

5-10%
—2 = 5.10* =
1 + 200 ot
1
=1 =

14 200e 10t

14200eTt =1 <=
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200e Tt =0 —

1
200—— =0

e10

Como ambos os termos do lado esquerdo da Gltima equagao sdo nao nulos, segue que P(t) = 5 - 10* ndo tem
solugéo, isto &, o nimero de particulas virais nunca atinge 5 - 10*.

Il. Falsa. De acordo com o enunciado da questdo a quantidade de particulas virais dentro da célula € dada pela
funcdo P. Consequentemente, a expressao “particulas virais dentro da célula” passa a ser um sinénimo da fungéo P
propriamente dita. Além disso, lembramos que as afirmativas devem ser analisadas com base no texto, na equacao
e no grafico, como determinado pelo enunciado. Em fungéo do exposto conclui-se que, para sabermos a quantidade
de particulas virais dentro da célula no instante ¢ = 0, a competéncia exigida pelo aluno é de calcular a imagem
correspondente de 0 através da fungdo P, ou seja, encontrar explicitamente P(0). Calculando P(0), obtemos que

5.10°  5.10%
1+200ew° 14200

£ 95

Ill. Falsa. Remetendo ao grafico, podemos observar, por exemplo, que P(100) > P(40).

IV. Verdadeira. Remetendo ao grafico, podemos observar que P atinge 10.000 em torno de ¢ = 40, isto é, antes de
t = 60.

V. Falsa. O contradominio é diferente do conjunto imagem.

E

Em 2017, a ANVISA aprovou a administracdo de um medicamento antirretroviral composto pela combinacao das
substancias entricitabina (FTC) e fumarato (molécula contendo acido carboxilico como funcao organica) de tenofo-
vir desoproxila (TDF) para pessoas com alto risco de infeccao pelo virus HIV. O medicamento apresenta Profilaxia
Pré-Exposicao (PrEP), ou seja, evita que uma pessoa que nao tem HIV adquira a infeccao quando se expoe ao
virus.

As estruturas quimicas da FTC e do TDF sdo apresentac

NH, o 1
T o O
F“?L ¢ DV&“D’““GJLDJ\
| i o
HO- rlar’*'“‘cr o]
| |
<0/ HDW
Q
FTC TDF

Dados:
Massa molar da FTC = 247,24 g mol—!
Massa molar do TDF = 635,52 g mol—!

Sabe-se que a solubilidade em agua a 25 °C da FTC é 13,4 mg L~ ! e do TDF é 112,0 mg mL—! e que a constante
de ionizacdo da FTC é de 5,12 x 10~ 2, cujo hidrogénio acido é aquele pertencente a hidroxila.

Com base nas estruturas quimicas e nas informacGes apresentadas sobre as moléculas, assinale a alternativa
correta.

a) A espécie de FTC que estaria em maior concentragao no intestino (pH igual a 8) é a espécie carregada negativamente.

b) Supondo que o TDF seja mais soluvel em solvente apolar do que em meio aquoso, pode-se afirmar que sua solubilidade
sera maior na forma neutra.
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c) Na estrutura do TDF, o fumarato possui isomeria dptica e carbono quaternario e a fungao fosfato possui isomeria plana.

d) Analisando a solubilidade das substancias, em 1 litro de agua a quantidade de matéria (mols) de FTC sera maior que
de moléculas de TDF.

e) A estrutura do TDF possui fungdes amida e aldeido; ja a estrutura da FTC possui fungdes fenol e amida.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: Equilibrio quimico: aspectos gerais. Compostos de carbono: aspectos gerais. Substancias
Puras e Misturas: Quantidade de matéria (mol).

Justificativa
a) Incorreta. A espécie de FTC que estaria em maior concentragédo no intestino (pH igual a 8) é a espécie neutra.

b) Correta. Supondo que o TDF seja mais solUvel em solvente apolar do que em meio aquoso, pode-se afirmar que o
TDF seréa mais bem dissolvido em solvente apolar na sua forma neutra.

c) Incorreta. Na estrutura do TDF, o fumarato possui isomeria geométrica, carbono terciario e secundario, e a fungéo
fosfato ndo possui isomeria.

d) Incorreta. Analisando a solubilidade das substancias, em 1 litro de agua, a quantidade de matéria (mols) de FTC sera
menor que de moléculas de TDF.

1 molde TDF — 635,52 g
X— 112¢g

X =0,176 mols

1 mol de FTC — 247,24 g
X—— 0,0134¢

X =5,4x10~° mols

e) Incorreta. A estrutura da TDF possui fungdes amina e acido carboxilico; a estrutura da FTC possui fungdes cetona e
amina.

Ean

Conforme um farmaco é injetado, a partir do instante ¢ = 0, sua concentracao no sangue aumenta até atingir um
maximo C em t = T,,,. Considere que, na sequéncia, o rim inicie o processo de excrecao do farmaco, fazendo
com que sua concentracdo no sangue caia progressivamente. Suponha que a funcdo f : Rt — R determine a

2
concentragao f(t) desse farmaco no sangue em um instante de tempo ¢t > 0. Sabendo que f(t) = C (T) se
m

t < T, e considerando que f(t) = Cc2T2-tset > T,,,comT,, e C constantes positivas, assinale a alternativa

c
que apresenta, corretamente, os dois instantes de tempo em que a concentracao desse farmaco no sangue é 5

e &
2

eC

T
T
2
T e T72

m

(¢)
-
[\

2
d) gTIH, e 1 + TIII,

2
e) 1-T,, elog ({Tm>

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Funcdes, Equacgdes e Inequacdes: Relagbes e fungdes: dominio, contradominio e imagem.
Funcao exponencial. Equagdes exponenciais. Polindmios e Equagdes Algébricas: definicao, conceito de raiz.

Justificativa
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De acordo com o enunciado, a concentragdo f(¢) é dada por duas regras distintas. Uma regra caso ¢ < T,,, e outra regra
casot > T,,. Em ambos os casos, temos que identificar os instantes de tempo em que a concentragao é %

2 2
Para o caso t < T,,, precisamos resolver C' (%) = % Como C' e T,, sao constantes positivas, vale que (TL) = %

Comot > 0, temos que t = %Tm. Racionalizando, segue que t = ?Tm.

J& para o caso t > T,,, precisamos resolver a equagdo C27m2~t = % Como C' é uma constante positiva, vale que
2Tm—t — % Reescrevendo as poténcias da equacdo na mesma base, obtemos que 27—t = 2~!. Portanto T}, —t = —1,
o que implicaque t =1, + 1.

33 |

Os rins, pelo processo de filtracao, excretam, além dos farmacos, substéancias provenientes do metabolismo. Com
base nos conhecimentos sobre anatomia e fisiologia renal, atribua (V) verdadeiro ou (F) falso as afirmativas a
seguir.

() Depois do sangue filtrado pelos rins, cabe aos néfrons a funcao de reabsorver substancias importantes para
o metabolismo do organismo, como agua, ureia, sais, acido urico e hormonios.

( ) A baixa pressao sanguinea nos capilares do glomérulo renal forca a saida de fluxo sanguineo para o ducto
coletor, formando um fluido denominado filtrado tubular ou urina.

( ) Aglicose, os aminoacidos, as vitaminas e grande parte dos sais do filtrado glomerular, em condi¢c6es normais,
séo reabsorvidos pelas células da parede do tubulo contorcido proximal e devolvidos ao sangue.

() No néfron, ocorre a filtragcdo, em que a pressao do sangue expulsa do glomérulo a agua e as pequenas
moléculas dissolvidas no plasma, como sais, moléculas organicas simples e ureia, para a capsula.

( ) Quando ingerimos muita agua, a producao do horménio antidiurético (ADH) é estimulada, aumentando a
permeabilidade do tubulo proximal e do ducto coletor.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F, F, V.
b) V,V,V,F, F.
c) V,F,V, F, V.
d F,FV,VF
e) F,F,F,V, V.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Diversidade dos seres vivos: Caracteristicas morfolégicas e fisiol6gicas dos grupos de seres
Vivos.

Justificativa

I. Falsa. Os néfrons é que realizam a filtragdo do sangue, removendo ureia, sais, acido Urico e outras substancias
indesejaveis ou que estejam em excesso no organismo.

Il. Falsa. A alta pressdo sanguinea nos capilares do glomérulo renal forca a saida de fluxo sanguineo para a cap-
sula. Esse fluido, denominado filtrado glomerular ou urina inicial, contém diversos tipos de molécula: ureia, glicose,
aminoacidos, sais etc.

lll. Verdadeira. Apresenta a sequéncia correta de eventos da reabsorgao, pelos rins, de algumas substancias importan-
tes para o organismo.

IV. Verdadeira. Apresenta a sequéncia correta de eventos da excrecao de substancias indesejaveis pelos néfrons.

V. Falsa. Quando ingerimos muita agua, a pressao osmotica do sangue cai. A producado do horménio antidiurético
(ADH) fica inibida, e a permeabilidade do tubulo contorcido distal e a reabsor¢do de dgua diminuem.
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R

Escandalos recentes sobre a exposicao de dados dos usuarios do Facebook alimentaram os debates sobre a
privacidade nas redes sociais, um tema que se conecta com a questdao do poder e suscita preocupacoes sobre
0 quanto as pessoas e suas relagoes tornam-se expostas ou protegidas com o uso das novas tecnologias de

informacao.

Com base nos conhecimentos socioldgicos sobre redes sociais e sociedade contemporanea, assinale a alternativa
correta.

a) A revolucao tecnoldgica atual originou-se da resisténcia social a reestruturagao global do capitalismo e moldou- -se pela

b)

c)

d)

e)

I6gica da liberdade em oposicao aos interesses mercantis.

O novo das redes sociais é que, diferentemente das midias tradicionais, sdo empreendimentos anticapitalistas por nao
cobrarem dos usuarios 0 acesso aos servigos de informagao.

As interacOes via redes sociais tornam mais fluidas as fronteiras entre as esferas publica e privada no mundo contem-
poraneo.

A forca politica das fake news, nas recentes elei¢cdes presidenciais nos EUA, teve como motor a auséncia de medidas
estatais e privadas para regular os termos de uso das redes sociais.

Os sistemas de comunicacoes digitais, ao criarem novos espacos de didlogo sobre os problemas sociais, retiram do
Estado sua principal funcdo: o uso do monopélio legitimo da violéncia.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Individuo, Identidade e Socializagdo. Mudanca/Transformacdo Social/Movimentos Sociais/
Direitos/Cidadania.

Justificativa

a)

c)

d)

Incorreta. Como se pode acompanhar, por exemplo, na obra A sociedade em rede, de Manuel Castells, entre outras,
o papel do financiamento militar e dos mercados foi decisivo para a formagao da industria eletrénica. (CASTELLS, M.
A sociedade em rede. Sao Paulo: Paz e Terra, 1999)

Incorreta. O desenvolvimento dessa industria eletrénica, base das tecnologias de informagédo e condigdo para a
formacéo e expansao das redes sociais, vincula-se diretamente aos interesses do mercado desde a formagao, ainda
que de forma paradoxal, no percurso de seu desenvolvimento. A gratuidade para o acesso a algum servigo das redes
sociais, quando disponivel, envolve, frequentemente, o interesse do provedor na captura e uso dos dados dos perfis
de seus usuarios, ligando-se, assim, também a objetivos mercantis.

Correta. A separagao entre as esferas publica e privada é, em termos classicos, uma das caracteristicas definidoras da
sociedade moderna ocidental. Com o advento e expansao das tecnologias de informacao e das redes sociais, estudos
tém revelado que tal separagao adquire novas complexidades e, com isso, 0s entendimentos sociais sobre os limites
entre o que se considera uma experiéncia publica ou privada tornam-se também mais cambiantes e polissémicos.
Essas mudangas, incluindo as divergéncias sobre a caracterizacao do que € publico e privado, colocam em evidéncia
o fato de que as fronteiras entre essas esferas foram estreitadas, permitindo, com mais facilidade, os transitos entre
os dois lados da divisao.

Incorreta. A forga politica das fake news é um fendbmeno que se amplia, a despeito da existéncia de normas e regula-
mentagdes sobre 0 uso dos servigos, o que tem acompanhado o desenvolvimento das redes sociais. A circulagao de
fake news em processos eleitorais, a exemplo da recente eleigéo presidencial dos Estados Unidos da América, tem
levado a ampliagao das medidas de prevencado e combate dessa pratica, porém nao se tratou de, uma nova invengao.
Anteriormente a este periodo, redes sociais como Facebook ja dispunham de canais para denuncias de contelidos e
de perfis. A eficacia dessas medidas, contudo, € um desafio constante diante das novas dinamicas comunicacionais
com o uso de midias digitais.

Incorreta. Em termos de teoria politica, o Estado segue sendo a instituicdo que detém legitimamente o monopdlio do
uso da violéncia, ou da forca. Os espacos sociais criados no mundo digital podem influenciar o campo da politica
institucional, mas nao a substituem. As decisdes politicas, na sociedade contemporanea, seguem sendo tomadas no
ambito do Estado.
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A partir dos conhecimentos sobre arte contemporanea na tridimensionalidade, relacione as obras com os seus
artistas.

(1 (I

“Ttéia”, 2002

(1) (1v)

Escultura do monumento do emissario de Santos, 2008 r = M wat

Linda do rosario, 2004

(A) Adriana Varejao. Faz parte do movimento da arte contemporanea brasileira e destaca-se pela mistura de
materiais, como um bricoleur, coleta fragmentos de historias e os traduz em outros, ocupando uma sala no
museu aberto de Inhotim.

(B) Tomie Otake. Ligada a estética nao figurativa contemporanea, apresenta fortes contornos das formas com
equilibrio, luz e sombra, movimento e curvas vertiginosas, sombreados em algumas superficies, transcen-
dendo a realidade e ocupando espacos publicos.

(C) Ligia Pape. Reinterpreta o modernismo europeu no contexto brasileiro, dentro e além do movimento neo-
concreto, trabalhando com os mais diversos suportes, como fios, experimentando uma ampla gama de
linguagens e formatos.

(D) Caciporé. Faz parte da arte da segunda metade do século XX. Suas obras proporcionam uma leitura de
esculturas de grandes dimensoes, com construcoes de aspecto macico, em ferro fundido, nao figurativas.

Assinale a alternativa que contém a associacgao correta.
a) I-C, lI-A, 11I-B, IV-D.
b) I-C, lI-B, IlI-D, IV-A.
c) I-C, 1I-D, llI-B, IV-A.
d) I-A, 1I-D, llI-C, IV-B.
e) I-B, II-C, llI-D, IV-A.
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Alternativa correta: c
Conteudo programatico: Arte Contemporanea.
Justificativa

I-C - A instalacao “Ttéia”, de 2002, é de Ligia Pape, que participa do movimento neoconcreto, inserido na arte contempo-
ranea, onde estao presentes: liberdade de expressao, ludicidade e materiais diversos, inclusive nas instalagdes.

II-D - A obra “Cambui”, de Caciporé, demonstra a vertente nao representativa e expressionista de suas obras, explorando
as sucatas e grandes volumes. A Escultura € a arte das formas espaciais em terceira dimenséo, isto €, seu significado
esta na transformacédo da matéria bruta em pegas com significado. O artista estuda histéria da arte na Sorbonne, em
Paris, em 1954, periodo em que desenvolve obra de carater abstracionista. Passa a construir formas macicas organicas
e geométricas, utilizando pecgas metalicas de aparéncia industrial, como o ago, o bronze e o ferro.

IlI-B - A obra concreta “Escultura do monumento do emisséario de Santos”, de 2008, de Tomie Otake, mostra a rela-
gao entre forma e espago, movimento e equilibrio, existentes em suas obras monumentais em espagos publicos. Tomie
Otake é uma das principais representantes do abstracionismo informal. Sua obra abrange pinturas, gravuras e esculturas.
Destacou-se também em diversas paisagens urbanas, em muitas cidades brasileiras.

IV-A - A escultura de Adriana Varejao mostra a sua trajetéria no movimento da arte contemporéanea brasileira e destaca-se
pela mistura de materiais. E uma artista plastica brasileira contemporanea. Para os trabalhos tridimensionais, que séo
fragmentos de arquiteturas, ela partia muitas vezes de fotografias que tirava em canteiros de demoligcdes, onde encontrava
destrogos de paredes ainda cobertas de azulejos.

36 |

Um dos temas mais controversos da historia da ciéncia diz respeito a origem da vida, pois existia a duvida se
ela teria surgido pela abiogénese (gera¢ao espontanea) ou pela biogénese. Por séculos, inUmeros pesquisadores
propuseram e desenvolveram explicacoes, por meio de experimentos, como consequéncia de diferentes olhares.

Com base nos conhecimentos sobre abiogénese e biogénese, assinale a alternativa que relaciona, corretamente,
o pesquisador, a hipotese por ele defendida e o experimento que deu sustentacao para sua defesa.

a) John Tuberville Needham defendeu a abiogénese por meio de experimentos que demonstraram o surgimento de mi-
crorganismos em um caldo de carne aquecido e mantido em recipientes fechados.

b) Jean-Baptiste van Helmont defendeu a biogénese por meio de experimentos que demonstraram o surgimento de larvas
em pedagos de carne em putrefagao.

¢) Lazzaro Spallanzani defendeu a biogénese por meio de estudos que demonstraram a origem da matéria que permitia o
crescimento das plantas em vasos.

d) Felix Pouchet defendeu a biogénese por meio de experimentos a partir dos quais surgiam microrganismos pela fervura
de um caldo nutritivo em frascos de vidro.

e) Louis Pasteur defendeu a abiogénese por meio de experimentos com uma mistura aquecida de agua, feno e gas
oxigénio (O-), a partir da qual surgiam microrganismos.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Biologia celular.
Justificativa

a) Correta. A alternativa relaciona corretamente o pesquisador, a hipotese por ele defendida e os experimentos que
deram sustentagao para tal defesa.

b) Incorreta. Jean-Baptiste van Helmont defendeu a abiogénese através dos estudos que demonstraram a matéria que
permitia as plantas crescer nos vasos. Foi Francesco Redi quem defendeu a abiogénese através dos experimentos
que demonstravam o surgimento de larvas em pedacos de carne em putrefagao.

¢) Incorreta. Lazzaro Spallanzani defendia a abiogénese, além disso, esse pesquisador ndo tem relagao alguma com os
experimentos das plantas.

d) Incorreta. Felix Pouchet defendeu a abiogénese através de experimentos em que surgiam microrganismos de uma
mistura de agua, feno e posteriormente a adicdo de gas oxigénio puro, obtido por processos quimicos. Essa mistura
era colocada em um recipiente absolutamente vedado.
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e) Incorreta. Louis Pasteur defendeu a biogénese através de experimentos em que ocorria a fervura de um caldo nutritivo
em frascos de vidro conhecidos como “pescogo de cisne”.

Ea

Em 1968, os jovens foram protagonistas de manifestacoes em diferentes paises como Franca, Estados Unidos,
Tchecoslovaquia, México e Brasil, com rebelioes que expressaram varios e diferentes ideais.
Sobre as manifestacoes de 1968, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

() Nos Estados Unidos, os jovens se colocaram contrarios a guerra do Vietna, na geracao que ficou conhecida
como flower power.

() Na Tchecoslovaquia, durante a Primavera de Praga, os jovens insurgiram-se contra o poderio soviético, re-
clamando, dentre outras coisas, por mais liberdade individual.

( ) Adescoberta da pilula anticoncepcional impulsionou a ideia de amor livre, e a roupa unissex passou a carac-
terizar o jovem.

( ) Em Sao Paulo, estudantes da USP invadiram o Palacio do Governo exigindo “Diretas Ja” e a anistia geral aos
perseguidos politicos.

( ) Os jovens lutaram contra as drogas quimicas, apontando que eram produtos da industria capitalista criados
para aliena-los.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,F,V,F, V.

b) V,V,V,F,F.
c) V,V,F, V, F.
d) F,V,F,V, V.
e) F,F,V,F, V.

Alternativa correta: b

Conteudo programatico: O Mundo Contemporaneo. A consolidagao do capitalismo: dominagao, conflitos e resisténcias.
Os impasses sociais do século XX: guerras, revolugdes, totalitarismos, populismos e autoritarismos.

Justificativa

I. Verdadeira. Os jovens estadunidenses, conhecidos como os hippies, foram a vanguarda na luta contra a Guerra do
Vietna.

Il. Verdadeira. Durante a Primavera de Praga, os jovens insurgiram-se contra as interferéncias do estado soviético na
soberania do pais.

lll. Verdadeira. A pilula anticoncepcional foi um fator determinante para a Revolugdao Sexual, que relativizou os papéis
dos géneros, inclusive com a criagdo da vestimenta unissex.

IV. Falsa. Em Sao Paulo, os jovens estudantes da USP enfrentaram os estudantes do Mackenzie, na rua Maria Antonia,
que culminou com o incéndio da Faculdade de Filosofia. Naquele momento, nao havia mobilizagdo por eleigao direta.

V. Falsa. A juventude nao lutou contra o desenvolvimento de drogas sintéticas de carater psicodélico. Ao contrario,
delas fizeram uso e propaganda por meio de cangdes e de demonstragdes publicas de consumo.
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Leia o texto a seguir.

E se escrevo em francés, que € a lingua de meu pais, e ndo em latim, que € a de meus preceptores, é porque
espero que aqueles que se servem apenas de sua razao natural inteiramente pura julgardo melhor minhas
opinides do que aqueles que nao acreditam sendo nos livros dos antigos. E quanto aos que unem o bom senso
ao estudo, os Unicos que desejo para meus juizes, ndo serdo de modo algum, tenho certeza, tao parciais a favor
do latim que recusem ouvir minhas razées, porque as explico em lingua vulgar.

DESCARTES, R. Discurso do Método. Trad. J. Guinsburg e Bento Prado Jr. Sdo Paulo: Abril Cultural, 1973. Colegao “Os pensadores”. p.
79.

Com base nos conhecimentos sobre Descartes e o surgimento da filosofia moderna, assinale a alternativa cor-
reta.

a) Alingua vulgar, o francés, expressa de modo mais adequado o espirito da modernidade por estar livre dos preconceitos
da lingua dos doutos, o latim.

b) Redigir o Discurso do Método em francés teve proposito similar a tradugdo da biblia para o alemao feita por
Lutero: facilitar o acesso a sacralidade do texto em lingua vulgar.

c) O desencantamento do mundo, resultante da radical critica cartesiana a tradi¢do, teve como consequéncia o abandono
da referéncia a divindade.

d) As ideias expressas por Descartes em seu Discurso do Método refletem a postura tipicamente moderna de ruptura total
com o passado.

e) A razéo natural inteiramente pura é um atributo inerente a natureza humana, independentemente da tradicao ou da
cultura a qual o humano se vincula.

Alternativa correta: e
Contetido programatico: 2° Eixo Tematico: Problemas Epistemol6gicos na Filosofia.
Justificativa

a) Incorreta. Nao é a lingua por si s6 que abriga o preconceito, mas sim a adesao irrefletida a autoridade motivada pela
fé cega. Por essa razao, a criticidade néao é garantida pelo mero abandono do latim em favor do francés.

b) Incorreta. Redigir o Discurso do Método em francés nédo teve por objetivo dar acesso a sacralidade de um texto. Ao
contrario, deslocou a suposta legitimidade de um texto simplesmente por ter sido escrito em latim. Além disso, instau-
rou um gesto critico com relacao a autoridade das explicagbes da natureza e do humano, vinculadas a supremacia
explicativa dos autores antigos, principalmente de Aristoteles e dos aristotélicos medievais. Além disso, o gesto carte-
siano, na medida em que apela para uma “razéo natural inteiramente pura”, possui um espirito completamente distinto
do gesto de Lutero, pois, diferentemente deste, ndo ha a sacralidade do texto. Existe, sim, a apresentagdo do método
por meio do qual é possivel chegar a verdade, baseado nao na fé, mas na razao.

c) Incorreta. Descartes, além de nao abandonar a ideia de Deus, apreende-a como uma ideia perfeita que surge ao
pensamento, por meio da qual garante a objetividade do mundo exterior ao pensamento.

d) Incorreta. Embora haja uma critica a tradigédo, ou mais precisamente, as praticas historicas que sustentam determi-
nados pressupostos, muito mais por habito e crenga do que por razées sustentadas em argumentos, no Discurso
do Método, Descartes apresenta uma “moral provisoria”, que valeria enquanto ndo se chegasse a estabelecer novos
fundamentos para o conhecimento. A primeira maxima dessa moral consistia em “obedecer as leis e aos costumes do
meu pais”.

e) Correta. A novidade do pensamento de Descartes, que faz com que ele seja definido na posteridade como o filésofo
que inaugurou a modernidade filoséfica, consiste em submeter a validagao e legitimacdo de qualquer teoria, ndo mais
a fé ou a crenca religiosa, e sim, aos poderes da “razdo natural inteiramente pura”. O famoso “Eu, eu penso, eu, eu
existo”, ou “penso, logo existo”, & a primeira verdade que inaugura a série de verdades posteriores, sendo algo a que
se chega pelo pensamento, ndo mais por meio da revelagao.
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A hipoglicemia é caracterizada por uma concentracéo de glicose abaixo de 0,70 g L—! no sangue. O quadro de
hipoglicemia em situacoes extremas pode levar a crises convulsivas, perda de consciéncia e morte do individuo,
se nao for revertido a tempo. Entretanto, na maioria das vezes, o individuo, percebendo os sinais de hipoglicemia,
consegue reverter este déficit, consumindo de 15 a 20 gramas de carboidratos, preferencialmente simples, como
a glicose.

A metabolizacdao da glicose, C4H;1204, durante a respiracao, pode ser representada pela equacao quimica de
combustao:

CeH1206(s) + 602(g) — 6CO2(g) + 6H20()

No quadro a seguir, sao informadas reacoes quimicas e seus respectivos calores de formacdo a 25 °C e 1 atm:

Reacdes quimicas AHg°(kdmol—T)
C(s, grafite) + O2(g) — CO2(g) -394
1
Ha(g) + 502(9) — H20(1) -286
GC(S) + 6H2(g) + 302(9) — Cﬁleoe(S) -1260

Sabendo que a Massa Molar (MM) da glicose é igual a 180,0 g mol—!, determine a quantidade aproximada de energia
liberada em kJ mol—! no estado padrdao, AH,.°, na combustio da glicose, consumida em 350 mL de refrigerante
do tipo Cola, o qual possui, em sua composicao, 35 g de glicose.

a) - 315
b) - 113
c) - 471
d) - 257
e) - 548

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Termoquimica: Aditividade dos calores de reagéo e Lei de Hess.
Justificativa

Considerando a lei de Hess:

6C(s, grafita) + 605(g) — 6CO4(g) (AH¢° = -394 kJ/mol) x 6 = -2364 kJ
6H5(g) + 3 O2(g) — 6 HaO(l) (AH° = -286 kd/mol) x 6 = -1716 kJ
CgH1206(s) — 6C(s) + 6H2(g) + 305(9) AHy° = +1260 kJ/mol = +1260 kJ
Logo, AHr = AH¢(1) + AHf(2) + AH(3) = -2364 kJ -1716 kJ +1260 kJ = -2820 kJ/mol de glicose
Assim,
1mol de Glicose -2820 kJ 180g Glicose
y kd 359 Glicose

y =-548,3 kJ é o valor da energia liberada na combustao da glicose consumida em 350 mL de refrigerante do tipo Cola.

Observe a figura 2 a seguir e responda as questoes 40 e 41.

Figura 2: Michael Grab - Equilibrio em Pedras
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O movimento artistico da década de 1960 conhecido como “Land Art” (Arte da Terra) parte da conexao e integracao
entre arte e natureza, em que a natureza é, além de suporte, a criacao artistica.

Com base na figura e nos conhecimentos sobre o movimento Land Art, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as
afirmativas a seguir.

( ) Destaca a relacao entre espaco e mundo, em que um se realiza através do outro; opoe-se a arte apresentada
nos museus, criticando a industria cultural e a racionalidade formal.

( ) Enfatiza a grandeza e a efemeridade da arte na sua fusdao com a natureza; os espagos das obras se comunicam
e interagem uns com os outros.

() Utiliza objetos do cotidiano para a obra de arte comunicar e interagir no fazer artistico e baseia-se na relacao
entre a arte e o espaco limitado, fazendo deles o seu local de ocupacéo e producéo.

( ) Traz a natureza como material e faz do espaco a arte, enfatizando os conceitos sobre ecologia, meio ambiente
e sustentabilidade.

( ) Estaligado a uma estética baseada em sua bidimensionalidade circunscrita e na elaboracao de obras que
perduram por geracées.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,F,V, V, V.
b) V,V,F, V, F.
c) V,V, F,F, V.
d FV,FV,F
e) F,F,V,F V.

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Arte Contemporanea.
Justificativa

I. Verdadeiro. A Land Art € um movimento artistico do século XX que se opde a arte racional tradicional apresentada
nos museus, tracando uma critica a industria cultural.

Il. Verdadeiro. As principais caracteristicas da Land Art sdo a fusdo da arte com a natureza e a comunicacao e a
interacdo com o espaco, além da efemeridade da arte na utilizagdo dos recursos naturais. Portanto, esse fazer
artistico esta ligado a instalacoes grandiosas.

lll. Falso. Esse movimento se caracteriza pela exterioridade, em relagdo com a natureza e o meio externo amplo,
utilizando materiais ndo convencionais, como pedras, terra, conchas etc.

IV. Verdadeiro. A Land Art se caracteriza pela valorizagdo do espago e da natureza, enfatizando os conceitos sobre
ecologia, meio ambiente e sustentabilidade, que passam a adquirir maior importancia no cenario mundial.

V. Falso. O fazer artistico na Land Art esta calcado na estética da tridimensionalidade, por meio de instalagdes adapta-
das em ambientes naturais, abertos, trazendo o espectador para a obra.
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Na figura 2, é possivel observar esculturas construidas com a sobreposicao de pedras. Com base nos conheci-
mentos sobre equilibrio e estatica, é correto afirmar que cada uma das esculturas esta em equilibrio estatico

a) instavel, pois 0 momento de forga atuante na pedra superior varia com o tempo.

b) estavel, pois a resultante das forgas que atuam sobre a Ultima pedra é positiva.

d
e

)
)
C) instavel, pois a resultante das forgas que atuam sobre o conjunto das pedras é nula.
) estavel, pois a resultante das forgas que atuam sobre a primeira pedra é positiva.
)

instavel, pois a resultante das forgas que atuam sobre o conjunto das pedras € negativa.

Alternativa correta: c
Conteudo programatico: Mecanica: Equilibrio estatico: forgas em equilibrio.
Justificativa

a) Incorreta. No caso de objetos (pedras) que estdao posicionados conforme apresenta a figura, existe a possibilidade
de rotacdo das mesmas, tanto no sentido horario quanto no anti-horario. Neste caso, a rotagdo na pedra superior
de qualquer uma das esculturas, caso ocorra, € proveniente do momento de forga, ou seja, € o indicativo de que a
resultante das forgas que atuam sobre a pedra ndo € nula. Dessa maneira, se 0 momento de forga atuante na pedra
superior varia com o tempo, nao existe a minima condi¢ao de equilibrio estatico instavel.

b) Incorreta. A disposicao das pedras no formato de esculturas, conforme apresentado na figura, nao permite que haja
equilibrio estatico estavel, portanto o equilibrio é estatico instavel e a resultante das forgas deve ser nula.

c) Correta. No caso da figura, observa-se que todas as esculturas estdo montadas com uma configuragéo tal que
sua queda é iminente. Dessa maneira, apresentam equilibrio estatico instavel. So6 é possivel manter as pedras
posicionadas no formato de esculturas, quando a resultante das forcas que atuam sobre o conjunto das pedras for,
obrigatoriamente, nula.

d) Incorreta. A disposi¢ao das pedras no formato de esculturas, conforme apresentado na figura, ndo permite que haja
equilibrio estatico estavel, portanto o equilibrio é estatico instavel e a resultante das forgas deve ser nula.

e) Incorreta. No caso da figura, observa-se que todas as esculturas estdo montadas com uma configuracao tal que
sua queda é iminente. Dessa maneira, apresentam equilibrio estatico instavel. So6 é possivel manter as pedras
posicionadas no formato de pequenas torres, quando a resultante das forgas que atuam sobre o conjunto das pedras
for, obrigatoriamente, nula. Se houvesse resultante diferente de zero, o conjunto ou alguma pedra se moveria.

@

Leia o texto a seguir.

A climatologia constitui o estudo cientifico do clima. Ela trata dos padrées de comportamento da atmosfera em
suas interagdes com as atividades humanas e com a superficie do Planeta durante um longo periodo de tempo.

MENDONCGCA, F; DANNI-OLIVEIRA, I. M. Climatologia: nocdes basicas e climas do Brasil. Sdo Paulo: Oficina de Textos, 2007, p. 15.
Com base nos conhecimentos sobre climatologia, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a seguir.

( ) Oestudo em climatologia possibilitou desvendar as dindmicas naturais e o comportamento da atmosfera para
que grupos sociais superassem a condicao de meros espectadores das intempéries naturais e compreendes-
sem o funcionamento de alguns fendmenos, em diferentes escalas.

( ) Os monitoramentos das condic6es atmosféricas, realizados a cada segundo, em escala local, foram possiveis
em razao do lancamento de satélites meteoroldgicos, de maior confiabilidade, desde o final do século XIX.

() Ailha de calor € um fen6meno climatico tipico das grandes cidades que colabora para aumentar os indices
de poluicao, resultando na elevacao das temperaturas médias nas areas centrais da mancha urbana, em
comparacao com as areas periféricas ou rurais.

() O dificil acesso as informacdes meteoroldgicas e climaticas tornou os conhecimentos da dinamica atmosfé-
rica planetaria e regional restritos a elite cientifica, o que impediu a elaboracao de pesquisas e a popularizacao
da ciéncia climatolégica.
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( ) Os elementos do clima - radiacao solar, temperatura e umidade do ar, pressdao atmosférica, velocidade e

direcao do vento, precipitacao — sao grandezas que caracterizam o estado da atmosfera e descrevem suas
condicoes em um dado local e instante.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a
b

d
e

) F,V,F,V, V.
) F,V,V,F, F.
¢) V,F,F,V,F
) V,F,V, F, V.
) V,V, F, F, V.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: A apropriacdo e exploragao dos diferentes elementos da natureza, a partir de conceitos basicos
relativos a: caracteristicas, din@micas e interagdes climaticas.

Justificativa

Verdadeira. Ao conhecer a dinamica dos fenémenos naturais, 0 homem pdde interferir e atuar sobre essa dinamica.
Nos primérdios da humanidade, o conhecimento sobre a atmosfera era muito pobre, assim como era, de maneira
geral, todo o conhecimento humano da realidade, devido a fraca capacidade de abstracdo naquela época. O conhe-
cimento humano desenvolveu e apresentou explicagoes légicas para aqueles fenémenos naturais, formando, entao,
as bases iniciais para a origem do estudo cientifico da atmosfera. O homem passa a condicao de utilitdrio dos
fendmenos em diferentes escalas.

. Falsa. O desenvolvimento técnico-cientifico da sociedade no periodo pds-guerra permitiu a invencao de inUmeros

aparelhos para a mensuragcado dos elementos atmosféricos com maior confiabilidade. O lancamento de satélites
meteoroldgicos a partir da década de 1960 permitiu a analise e o monitoramento minuto a minuto das condigoes
atmosféricas em escala regional e planetaria.

Verdadeira. A ilha de calor € um fenémeno climatico tipico das grandes cidades, que também colabora para aumentar
seus indices de poluigéo, resultando na elevagédo das temperaturas médias nas areas centrais da mancha urbana, se
comparado com as areas periféricas ou com as rurais. Sua variagao térmica pode chegar a 7 °C. A substituicdo da
vegetacao, original ou plantada, por grande quantidade de casas e prédios, ruas e avenidas, pontes e viadutos e uma
série de outras construgdes faz aumentar significativamente a irradiagéo de calor para a atmosfera em comparagao
com as zonas periféricas ou rurais, onde, em geral, € maior a cobertura vegetal.

. Falsa. Na atualidade, com o aumento da velocidade do sistema de comunicagao planetério possibilitado pela In-

ternet, inaugurou-se um periodo de intensa circulagdo de informagdes, o que facilitou sobremaneira a difusdo de
dados meteorol6gicos e climaticos. O acesso a essas informagoes possibilitou um melhor conhecimento da dindmica
atmosférica planetaria e regional, o que contribuiu com a elaborag¢ao de pesquisas e popularizou a climatologia.

. Verdadeira. Os elementos ou atributos do clima sao variaveis que caracterizam o estado da atmosfera, ou seja,

radiagao solar, temperatura do ar, umidade do ar, pressao atmosférica, velocidade e diregao do vento, precipitagao,
etc. descrevem as condi¢des atmosféricas em dado local e instante da Terra. Todavia, esses elementos, em suas
diferentes manifestagées, variam espacial e temporalmente, em decorréncia da influéncia dos fatores geograficos do
clima, que séo: a latitude, a altitude, a maritimidade, a continentalidade, a vegetacéo e as atividades humanas.
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Leia o texto a seguir,

Uma infima minoria, j& excepcionalmente munida de poderes, de propriedades e de privilégios considerados
implicitos, detém de oficio esse direito. Quanto ao resto da humanidade, para “merecer” viver, deve mostrar-
-se “(til” a sociedade, pelo menos aquela parte que a administra e a domina: a economia, mais do que nunca
confundida com o comércio, ou seja, a economia de mercado. “Util”, aqui, significa quase “rentavel”, isto é,
lucrativo ao lucro.

FORRESTER, V. O Horror econémico. Sdo Paulo: UNESP, 1997. p.13.
Com base nos conhecimentos historicos sobre a economia mundial e nas consideracées de Viviane Forrester,
assinale a alternativa correta.

a) As praticas toyotistas foram incorporadas pelo modelo econdmico neoliberal para potencializar a produtividade do tra-
balho.

b) A politica econdmica de Hegel de estatizacdo da economia impediu os trabalhadores de escolherem livremente seus
empregos.

c) O Plano Marshall foi implementado pelos EUA para reconstruir sua infraestrutura econdmica de industria nacional de-
vastada pela Segunda Guerra Mundial.

d) A Glasnost, criada por Gorbatchev na U.R.S.S., representou a salvacao da bancarrota da economia soviética.

e) Mahatma Gandbhi, ao fiar o algodao para produzir seu préprio tecido, incentivou os indianos a participarem do mercado
britanico.

Alternativa correta: a
Conteudo programatico: O Mundo Contemporaneo.
Justificativa

a) Correta. O Toyotismo aprimorou a produtividade do sistema industrial na fase do neoliberalismo, ampliando os lucros.

b) Errada. O filosofo alemao Hegel nao estabeleceu principios econdmicos de estatizagdo da economia. Hegel apresen-
tou fundamentos filosoficos para a compreensao do mundo.

c) Errada. O Plano Marshall ndo foi implantado pelos EUA em seu préprio territério, pois esse pais nao teve sua infra-
estrutura produtiva devastada pela 2 Guerra Mundial. Tal plano foi utilizado para a recuperagao da infraestrutura da
Europa.

d) Errada. A Glasnost, criada por Gorbatchev, estava vinculada a ampliagao da liberdade politica do regime soviético e
ndo ao sistema econémico. Sobre esse sistema o plano teve a denominagao de Perestroika.

e) Errada. Ao fiar de forma artesanal o seu proprio tecido, Mahatma Ghandi buscava o enfrentamento com as tecelagens
britdnicas que dominavam o mercado comercial indiano.
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T

O filme Jumaniji (1995) é uma obra de ficcdo que retrata a histéria de um jogo de tabuleiro magico que em-
presta seu nome ao longa-metragem. O jogo é composto de dois dados distinguiveis de 6 lados, um tabuleiro
com um visor de cristal no centro e pe¢cas que representam cada jogador. No filme, Alan Parrish é um garoto
que encontra o jogo em um local de construcao e o leva para casa. Assim que chega, Alan convida Sarah
Whittle, uma garota da vizinhanga, para jogar. Quando Alan lan¢a os dados, aparece no visor a seguinte men-
sagem:

Alan entao é sugado pelo visor de cristal e transportado magicamente até a selva de Jumaniji.

Supondo que os dois dados do jogo sejam independentes e honestos, assinale a alternativa que apresenta, corre-
tamente, a probabilidade de algum jogador lancar os dois dados e obter a soma de 5 ou 8, de modo a tirar Alan da
selva.

a) 15%
b) 22%
¢) 25%
d) 62%
e) 66%

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: Analise Combinatéria: Principios de contagem. Nogdes de Estatistica e Probabilidade: con-
ceituagao de probabilidade. Probabilidade da Unido de Eventos.

Justificativa

O espaco amostral de 2 dados honestos, distinguiveis e independentes é formado por todos os pares ordenados, onde
cada coordenada de cada par ordenado € um numero natural de 1 até 6, resultando em 36 possibilidades igualmente
provaveis, a saber { (1,1), (1,2), (1,3), ..., (1,6), (2,1), (2,2), (2,3), ..., (2,6), (3,1), (3,2), (3,3), .. ., (3,6), (4,1), (4,2), (4,3),
(4,4), ..., (4,6), (5,1), (5,2), (5,3), ..., (5,6), (6,1), (6,2), (6,3), ..., (6,6) }. O conjunto dos resultados favoraveis é formado
por aqueles pares ordenados cuja soma das coordenadas é 5 ou 8, a saber {(1,4), (2,3), (3,2), (4,1), (2,6), (3,5), (4,4),
(5,3), (6,2)}. Com isso, a probabilidade pedida é 9/36=1/4 ou, equivalentemente, 25%.

.

Numa sala com temperatura de 18 °C, estdao dispostos um objeto metalico e outro plastico, ambos com a mesma
temperatura desse ambiente. Um individuo com temperatura corporal média de 36 °C segura esses objetos, um
em cada mao, simultaneamente. Neste caso, é correto afirmar que ha rapida transferéncia de calor

a) da mao para o objeto metélico e lenta da méo para o plastico, por isso a sensagéo de frio maior proveniente do objeto
metalico.

b) do objeto metalico para a méo e lenta do plastico para a mao, por isso a sensagéo de frio maior proveniente do plastico.
c) da mao para o plastico e lenta da mao para o objeto metalico, por isso a sensagao de frio maior proveniente do plastico.

d) do plastico para a méao e lenta do objeto metdlico para a mao, por isso a sensagao de calor maior proveniente do objeto
metalico.

e) da méo para o plastico e lenta da mao para o objeto metalico, por isso a sensagao de calor maior proveniente do objeto
metalico.
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Alternativa correta: a
Conteudo programatico: Fluidos e Termodinamica. Termodinamica: Lei zero, processos termodinamicos.
Justificativa

a) Correta. O calor sempre flui, espontaneamente, de objetos que tém maior temperatura para objetos com menor
temperatura. Neste caso, o objeto com maior temperatura sdo as maos. Além disso, 0 metal tem uma condutibilidade
térmica superior a do plastico, sendo assim o calor passa mais rapidamente da mao para a pega metalica.

b) Incorreta. E impossivel observar o fluxo liquido do calor da peca metalica para as méos, uma vez que a temperatura
das maos é maior que a da pega metalica.

c) Incorreta. A transferéncia de calor das maos para o plastico ocorre de maneira mais lenta, pois a condutibilidade
térmica do plastico € menor que a do metal. Além disso, ha uma sensacao térmica de frio maior proveniente da pega
metalica.

d) Incorreta. E impossivel observar o fluxo liquido do calor do plastico para as maos uma vez que a temperatura da mao
€ maior que a do plastico.

e) Incorreta. A transferéncia de calor da méo para o plastico ocorre de maneira mais lenta, pois a condutibilidade térmica
do plastico € menor que a do metal. Além disso, ha uma sensagao térmica de frio maior proveniente da peca metalica.

@

Leia o texto a seguir.

Foi ali no meio da praga. [...] Zuzé Paraza, pintor reformado, tossiu sacudindo a magreza do seu todo corpo.
Entdo, assim contam os que viram, ele vomitou um corvo vivo. O passaro saiu inteiro das entranhas dele. [...]
Estivera tanto tempo la dentro que ja sabia falar.

COUTO, Mia. O ultimo aviso do corvo falador. In: Vozes anoitecidas. Sao Paulo: Companhia das Letras, 2015. p. 29.

Zuzé desafiou o corvo falador. De dentro de seu gabinete, Zuzé mostrou ao corvo a seguinte tabela.

A B c
7 9 0

20 5 1

24 6 2
2 13 3

Zuzé solicita ao corvo que pense em uma equag¢ao matematica que relacione, linha a linha, os numeros das colunas
A, B e C da tabela. Prontamente o corvo falante responde: i41t52 = i€, onde i é a unidade imaginaria.
Com base na equacéao dita pelo corvo e sabendo que A, B e C sao numeros naturais, considere as afirmativas a
seguir.
l. Se A + B é multiplode 4 e C = 4, entao A, B e C satisfazem a equacao.

Il. Se A =26,B =44e C = 30, entdo A, B e C satisfazem a equacao.

lll. Se A = B = 1, entao a Unica possibilidade para que A, B e C satisfacam a equacgao é C = 6.

IV. Se A e B sao numeros impares e C = 1, entao A, B e C satisfazem a equacéo.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas I, Il e Il sdo corretas.

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
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Alternativa correta: a

Contetdo programatico: Conjuntos Numéricos: nimeros naturais e nimeros inteiros: operagoes e propriedades, divisi-
bilidade. No¢des Elementares de Niumeros Complexos: operagdes simples.

Justificativa

@

Correta. Se A + B é multiplo de 4, entdo A + B = 4k para algum k € N. Com isso, i4+8 = %% = (;79)F = 1% = 1.
Ademais, como C = 4, i¢ =i* = 1.

. Correta. 418 = 426444 — 470 — j41742 _ (G172 _ 117 . (1) = —1. Além disso, i3 = i*7+2 = (§4)7 . 42 =

17 (1) = —1.

. Incorreta. C' = 6 ndo é a Unica possibilidade de numero natural atendendo a equagédo. C' = 2 também atenderia a

2 C

equagcao dita pelo corvo, pois i4T5 = 2 = ¢
Incorreta. Se A e B sdo nimeros impares, entdo A + B € um nimero par. Com isso, A+ B = 2k para algum k£ € N.
Portanto i85 = 2% = (;2)F = (—1)*. Em outras palavras, i**® = 1 ou i**# = —1. Em ambos os casos, distinto

de i¢ =il =i.

Leia o texto a seguir.

A menos que seja um fisico, quem anda num bonde nao tem ideia de como o carro se movimenta. E nao
precisa saber. Basta-lhe poder contar com o comportamento do bonde a orientar sua conduta de acordo com
sua expectativa; mas nada sabe sobre o que é necessario para produzir 0 bonde ou movimenta-lo. O selvagem
tem um conhecimento incomparavelmente maior sobre suas ferramentas.

WEBER, M. A ciéncia como vocagao. In: GERTH, H.; MILLS, W. Max Weber. Ensaios de Sociologia. Rio de Janeiro: Zahar, 1979. p. 165.

Com base no texto e nos conhecimentos sobre a sociedade moderna, conforme Max Weber, assinale a alternativa
correta.

a) A secularizagdo da vida moderna e o consequente desencantamento do mundo s&o expressdes da racionalizagdo
ocidental.

b) O homem moderno detém menor controle sobre as forgas da natureza, em comparagao com o dominio que possuia o
“selvagem”.

c) O avanco da racionalidade produz, também, uma maior revitalizagdo da cultura classica, dado que amplia o alcance
das escolhas efetivas disponiveis.

d) O desencantamento do mundo é um fato social que atua como forga coercitiva sobre as vontades individuais, visando a
construcdo da consciéncia coletiva.

e) O desencantamento do mundo destitui o Ocidente de um elemento diferenciador em relagédo ao Oriente: as agdes
sociais dotadas de sentido.

Alternativa correta: a

Conteudo programatico: O Conhecimento em Ciéncias Sociais: introdugao ao estudo da sociedade — teoria e método.

Justificativa

a) Correta. Nos estudos de Max Weber a respeito da sociedade moderna, a exemplo da obra A ética protestante e o

espirito do capitalismo, o autor busca identificar e compreender a especificidade da sociedade moderna ocidental.
Tal especificidade diz respeito ao modo como um tipo particular de racionalizacdo se desenvolveu nessa regiao,
envolvendo a secularizagao e, com seu aprofundamento, o desencantamento do mundo.

Incorreta. De acordo com a compreensao de Weber, o desenvolvimento da racionalidade amplia o controle, ou domi-
nio, que o homem moderno exerce sobre as forcas da natureza. O desenvolvimento cientifico e tecnoldgico possibilita
e potencializa tal dominio, ainda que nem sempre o usuario tenha conhecimento sobre os mecanismos de funciona-
mento do recurso técnico ou tecnolégico utilizado.
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c) Incorreta. Max Weber interpreta que a racionalizagao da vida moderna atinge os mais variados ambitos da existéncia,
alcangando, inclusive, a producdo da arte. Uma consequéncia da racionalizagdo nesse espago é a redugao da cria-
tividade, ou da liberdade para criar e inovar, com efeitos negativos para a cultura classica. Tal interpretagcdo esta na
base da resignacao de Weber frente a tendéncia crescente de racionalizagdo moderna.

d) Incorreta. Do ponto de vista da adequacéo tedrico-metodoldgica, € incorreto fazer uso do conceito de fato social para
explicar a compreensao weberiana. A concepg¢ao weberiana de individuo, o Unico capaz de empreender uma agao
social, é incompativel com o conceito de fato social. O conceito weberiano de acao social rivaliza diretamente com o
conceito durkheimiano de fato social e o rejeita explicitamente.

e) Incorreta. Conforme as definicdes de Weber sobre a sociologia compreensiva e seu conceito de agdo social, toda
acao social é dotada de sentido. Com o desencantamento do mundo, os agentes atribuem novos sentidos as suas
acgoes, ou condutas. No entanto, algum sentido € sempre necessario para que haja a agao. A tarefa do socioldgico &
compreender tal(is) sentido(s).

@

Leia o texto a seguir.

Hoje em dia [...] as maquinas, dotadas da propriedade maravilhosa de encurtar e tornar mais frutifero o trabalho
humano, provocam a fome e o esgotamento do trabalhador.[...] O dominio do homem sobre a natureza é cada
vez maior; porém, [...] todos os nossos inventos e progressos parecem dotar de vida intelectual as forgas
materiais, enquanto que reduzem a vida humana ao nivel de uma forga material bruta.
MARX, K. Discurso pronunciado na festa de aniversario do “People’s Paper”, MARX, K. ; ENGELS, F. Obras Escolhidas, V.1. Sdo Paulo:
Editora Alfa - Omega. p. 298.
Atentando para o movimento de razao e desrazao na sociedade contemporanea, o texto, de autoria de Marx,
acentua a presenca, no modo de producao capitalista, do(a)
a) luta de classes.
b) anomia social.
c) fetichismo social.
d) industria cultural.
)

e) fim da histéria.

Alternativa correta: ¢
Contetdo programatico: O conhecimento em Ciéncias Sociais: introducdo ao estudo da sociedade — teoria e método.
Justificativa

a) Incorreta. Embora faca remissao a ideia de exploragéo, o foco do texto é sobre o desenvolvimento das forgas produti-
vas e seus impactos no plano da consciéncia dos homens.

b) Incorreta. A problematica da anomia social € uma questao durkheimiana. O pensamento de Marx busca abordar o
desenvolvimento das forgas produtivas e como elas impactam as relagdes sociais e de produgao.

c) Correta. Para o pensamento de Marx, a complexidade atingida pelo modo de produgao capitalista reforga as estruturas
de fetichismo da vida social. Em razao disso, ele aponta, por exemplo, como as novas for¢as produtivas se apresentam
aos homens como que dotadas aparentemente de vida prépria.

d) Incorreta. A discussédo sobre indUstria cultural é alheia ao pensamento de Marx. A indUstria cultural é tema desenvol-
vido pela Escola de Frankfurt, que esta analisando o capitalismo em sua fase monopdlica avangada, diferentemente
de Marx, que produz seus escritos em um momento no qual o capitalismo era ainda essencialmente concorrencial.

e) Incorreta. A discussao sobre o fim da histéria € estranha ao pensamento de Marx, que, em nenhum momento, aponta
para essa possibilidade. Mesmo a superagao do capitalismo, caso ocorresse, € vista por ele como um momento para
a reconstrucao da histéria humana e néao de seu fim.
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O

Leia o texto a seguir.

No sentido antigo do termo, um recurso natural, como todas as formas de vida, € algo intrinsecamente dotado
do poder de auto-renovagédo. Essa compreensao profunda da vida € negada pelas novas “empresas de ciéncias
da vida” que impedem a auto-renovagao da vida a fim de transformar os recursos naturais em matérias-primas
lucrativas.

CAPRA, F. As conexées ocultas: Ciéncia para uma vida sustentavel. Sdo Paulo: Cultrix, 2003. p. 209.

Quando se deslumbram encantamentos e desencantamentos na chamada sociedade do conhecimento cientifico
e tecnoldgico de fins do século XX e primordios do século XXI, como aludido no texto, pode-se afirmar que

a)

b)

c)

d)

e)

a transgenia aplicada na produgao agricola permitiu aos produtores rurais a geragao de suas préprias sementes trans-
génicas, dando-lhes autonomia produtiva.

a biopirataria praticada pelos povos nativos prejudicou os lucros das corporag¢des transnacionais envolvidas diretamente
nos direitos sobre as patentes de suas pesquisas tecno-cientificas.

a partir do desenvolvimento cientifico da biotecnologia, os profissionais vinculados a essa area se tornaram responsaveis
a cumprir os preceitos da bioética.

o0 projeto de pesquisa cientifico e tecnolégico de mapeamento genético denominado Genoma Humano foi desenvolvido
pela Bayer e teve sua patente reconhecida pela ONU.

o patriménio genético dos povos nativos e seus conhecimentos de praticas milenares de cultivo e de relagdo com seu
habitat gerou-lhes rendimentos lucrativos no Banco Mundial.

Alternativa correta: c

Contetdo programatico: O Mundo Contemporaneo: globaliza¢éo, neoliberalismos, a questdo ambiental e a sociedade
do conhecimento.

Justificativa

a)

c)

Incorreta. A transgenia, ou a produgao de espécies transgénicas, teve como um dos componentes dos novos produtos
criados elementos inseridos nas espécies que impedem a sua autorreprodugédo de forma eficaz. Além disso, nao
existem acordos realizados entre empresas de biotecnologia e produtores rurais para a produgéo de suas proprias
sementes.

Incorreta. A biopirataria ndo atingiu as corporagdes transnacionais, pois elas estdo protegidas dessa atividade por
estarem resguardadas com seus direitos de patentes. Além disso, realizaram em grande parte essa pratica de roubo
com inUmeros povos nativos de varios continentes.

Correta. Os preceitos da bioética estdo em pauta em um debate de extrema importancia sobre a regulamentagao pu-
blica de suas praticas e com exercicios de circunscrever os deveres e direitos dos profissionais diretamente vinculados
as atividades de pesquisa com seres vivos.

Incorreta. O projeto Genoma Humano néo foi desenvolvido pela Bayer nem teve seus direitos de patente reconhecidos
pela ONU.

Incorreta. Os rendimentos milionarios dos direitos de patentes provindos do conhecimento dos povos nativos nao
retornaram a eles sob forma de aplicagdes no Banco Mundial.
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E

Leia o texto a seguir.

Todos os espacgos sdo geograficos porque determinados pelo movimento da sociedade, da produgédo. Mas tanto
a paisagem quanto o espago resultam de movimentos superficiais e de fundo da sociedade, uma realidade de
funcionamento unitario, um mosaico de relagdes, de formas, fungdes e sentidos.

SANTOS, M. Metamorfose do Espago habitado: Fundamentos teéricos e metodologicos da Geografia. Sao Paulo: EDUSP, 2008, p.67.

O espaco geografico é o principal objeto de estudo da Geografia e, a partir dele, conceitos e categorias de analises
compoem a relacao sociedade-natureza.
Com bases nesses conhecimentos, associe a coluna da esquerda com a coluna da direita.

() Paisagem (A) Caracteriza-se pela valorizagao das relacoes de afetividade desenvol-
vidas pelos individuos em relacao ao ambiente, sendo o resultado de
significados construidos pela experiéncia, com referenciais afetivos
desenvolvidos ao longo da vida.

() Lugar (B) Compreende tudo aquilo que nés vemos, o que nossa visao alcanca:
trata-se do dominio do visivel, aquilo que a vista abarca. Forma-se
nao apenas de volumes, mas também de cores, movimentos, odores,
sons etc.

(lll) Territério (C) Sistema integrado de fluxos que se constitui por pontos de acesso,
arcos de transmissao e nos ou polos de bifurcagao, definindo-se pelo
grau de acesso que eles oferecem, além de exibirem aspectos mate-
riais, embora seu conteudo seja imaterial.

(IV) Regiao (D) Liga-se a formacao econdmica e social de uma nacao, sendo pro-
duto do processo de apropriacao e dominio social, cotidianamente,
inscrevendo-se num campo de poder, de relagdes socioespaciais, nas
quais a natureza exterior do homem esta presente de diferentes ma-
neiras.

(V) Rede (E) E uma porgdo do espaco delimitada a partir do agrupamento de as-
pectos, em certa medida, homogéneos, seja por um critério fisico-
-natural, socioecondémico, cultural, entre outros, que resulta em uma
diferenciacao de area.

Assinale a alternativa que contém a associacgao correta.
a) I-A, II-B, 1lI-C, IV-E, V-D.
b) I-A, II-D, llI-C, IV-B, V-E.
c) I-B, lI-A, 1lI-D, IV-E, V-C.
d) I-B, II-D, llI-A, IV-C, V-E.
e) I-E, II-A, 1I-B, IV-C, V-D.

Alternativa correta: ¢

Conteudo programatico: A apropriagado e exploragao dos diferentes elementos da natureza, a partir de conceitos basi-
cos. Os processos sociais e culturais e suas expressdes territoriais. A dimenséo politica do espaco geografico. A leitura
de diferentes linguagens e a producao de conhecimentos geograficos.

Justificativa

(I-B) PAISAGEM é tudo aquilo que nos vemos, 0 que nossa visao alcanga. Pode ser definida como o dominio do visivel,
aquilo que a vista abarca. E formada ndo apenas de volumes, mas também de cores, movimentos, odores, sons, etc.
Dessa forma, a percepgao é sempre um processo seletivo de apreensao. Precisa ser apreendida para além do que é vi-
sivel, observavel. Essa apreensao é a busca das explicacdées do que esta por trds da paisagem, a busca dos significados
do que aparece.

(II-A) LUGAR — Caracteriza-se pela valorizacdo das relacoes de afetividade desenvolvidas pelos individuos em relagéo
ao ambiente, sendo o resultado de significados construidos pela experiéncia. Trata-se de referenciais afetivos desenvol-
vidos ao longo da vida. Lugar se diferencia pela maneira como os fatores internos resistem aos externos, determinando
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as modalidades do impacto sobre a organizagao pré-existente. A partir desse choque, impde-se uma nova combinacao
de varidveis, um novo arranjo, destinado a se manter em constante movimento. E onde a vida acontece, é o locus do
convivio social.

(I-D) TERRITORIO - Esta ligada a formacgéo econdmica e social de uma nagéo, sendo produto do processo de apro-
priacdo e dominio social, cotidianamente, inscrevendo-se num campo de poder, de relagdes socioespaciais, nas quais a
natureza exterior do homem esta presente de diferentes maneiras. Define-se também como sendo formada pela cons-
telagéo dos recursos naturais — lagos, rios, planicies, montanhas e florestas — e também de recursos criados: estradas
de ferro e de rodagem, condutos de toda ordem, barragens, agudes, cidades, o que for. E esse conjunto de todas as
coisas, arranjadas em sistema, uma totalidade, ainda que inerte. Refere-se ao conceito de Milton Santos sobre o territério
usado (2000, p. 105), que se constitui como um todo complexo, em meio a uma trama de rela¢gdes complementares e
conflitantes. Dai o vigor do conceito, que convida a pensar processualmente as relagoes estabelecidas entre o lugar, a
formagao socioespacial e 0 mundo.

(IV-E) REGIAO - E uma porgao do espaco delimitada a partir do agrupamento de aspectos, em certa medida, homo-
géneos, seja por um critério fisico-natural, socioeconémico, cultural, entre outros, que resulta em uma diferenciacao de
area. E também uma unidade administrativa, j& que os Estados utilizam, para administragdo com fins de planejamento e
hierarquia, a divisdo regional. A regido nao é estatica e engessada; ao contrario disso, ela é dinamica.

(V-C) REDE — Esquematicamente, uma rede é um sistema integrado de fluxos. A rede é constituida por pontos de acesso,
arcos de transmissado e nos ou polos de bifurcagdo. Numa rede, o valor dos lugares define-se pelo grau de acesso que
eles oferecem ao conjunto da rede. As redes exibem aspectos materiais, como os computadores, cabos de fibra optica e
satélites de comunicagao, mas seu contetdo é imaterial.

Leia o texto a seguir e responda as questoes 51 e 52.

Pensem nas criangas
Mudas telepaticas
Pensem nas meninas
Cegas inexatas
Pensem nas mulheres
Rotas alteradas
Pensem nas feridas
Como rosas calidas
Mas oh nédo se esquegam
Da rosa da rosa

Da rosa de Hiroshima
A rosa hereditaria

A rosa radioativa
Estupida e invalida

A rosa com cirrose

A anti-rosa atémica
Sem cor sem perfume
Sem rosa sem nada

A Rosa de Hiroshima.
Compositores: Vinicius de Moraes, Gerson Conrad, 1973.
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Na Primeira Guerra Mundial, quando se confrontaram as poténcias imperialistas europeias, o mundo assistiu com
horror o uso de uma tecnologia bélica de elevado poder destrutivo, desacreditando o discurso no qual se consi-
derava que a Europa possuia uma cultura superior. Com o término da Primeira Guerra, buscou-se um reencanta-
mento do mundo por meio de acordos de paz, logo superados pela Segunda Guerra, culminando com o ataque
atomico ao Japao. Apds esses episodios, varios outros conflitos se disseminaram pelo mundo até a atualidade.
Com base nos conhecimentos historicos sobre esses conflitos, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmativas a
seguir.

( ) A utilizacao de armas quimicas foi regulamentada no decorrer da Segunda Guerra pelo tratado de Paz de
Vestfalia.

() O projeto da arma nuclear foi desenvolvido nos EUA por uma equipe de cientistas sob o governo Truman, que
autorizou o seu uso.

() No México, o Exército Zapatista de Libertacdo Nacional, orientado pela doutrina libertaria, defende o direito
dos povos nativos.

() Ogrupo Al Quaeda de libertacao do Afeganistao teve sua organizacao ideoldégica fundamentada pelas doutri-
nas de Gramsci.

() O governo indiano acusa o Paquistao de fomentar grupos separatistas muculmanos no seu territorio da Ca-
xemira.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,F, V,F.
b) V,F,V,F, F.
c) VF,F,V, V.
d FV,V,F W
e) F,F,V,F V.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: O Mundo contemporaneo: os Impassses sociais do século XX: guerras, revolugoes, totalitaris-
mos, populismos e autoritarismos.

Justificativa

I. Falsa. Nao ocorreu a regulagédo das armas quimicas na Segunda Guerra pelo tratado de Paz de Vestfalia. Este
ocorreu em 1648 como um dos desdobramentos da guerra dos 30 anos entre paises europeus com religides de
crenga de catdlicos e protestantes. O tratado resultou em acordo de liberdade religiosa e partilhas de regides dos
paises envolvidos.

Il. Verdadeira. O projeto da arma nuclear denominado Manhatan, foi realizado por uma equipe de cientistas sob o
governo de Harry Truman.

lll. Verdadeira. O Exército Zapatista de Libertacao Nacional possui uma formagéo ideoldgica libertaria e anticapitalista
e defende o direito dos povos indigenas.

IV. Falsa. O Al Quaeda nao tem orientagdes ideolégicas fundamentadas em ideais gramscianos, mas no fundamenta-
lismo islamico.

V. Verdadeira. Os conflitos no territério da Caxemira, na india, ocorrem entre dois grupos étnicos: os hindus e os
mugulmanos. Estes ultimos reivindicam a independéncia desse territério. O governo da India acusa o governo do
Paquistao de apoiar esses grupos de mugulmanos independentistas.
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No texto, estao expressos os horrores causados na populacao de Hiroshima pela explosao da bomba nuclear. Em
relacao ao principio fisico de seu funcionamento, assinale a alternativa correta.

a) A bomba de fissdo nuclear, conhecida como bomba H, libera energia quando ocorre o processo de fragmentagéao de
nlcleos de U238,

b) A bomba de fissdo nuclear, conhecida como bomba A, libera energia quando ocorre o processo de fragmentagédo de
nGcleos de U235,

c) A bomba de fissdo nuclear, conhecida como bomba H, absorve energia quando ocorre o processo de fragmentagcédo de
ndcleos de U238,

d) A bomba de fusdo nuclear, conhecida como bomba A, libera energia quando ocorre o processo de fragmentagao de
nacleos de U%38,

e) A bomba de fusdo nuclear, conhecida como bomba H, absorve energia quando ocorre o processo de fragmentacao de
nacleos de U%3%.

Alternativa correta: b
Conteudo programatico: Fisica, Cosmos e Vida: transformagdes dos materiais e radioatividade.
Justificativa

a) Incorreta. A bomba de fissdo nuclear € conhecida como bomba A. Além disso, ocorre o processo de fragmentagao de
ntcleos de U?3® e nao de U238,

b) Correta. Efetivamente a bomba de fissdo nuclear é conhecida como bomba A. Fisicamente o seu processo é explicado
através da liberacéo de energia quando ocorre o processo de fragmentagao de nicleos de uranio (U%3?).

¢) Incorreta. A bomba de fissao nuclear é conhecida como bomba A. Além disso, ocorre o processo de fragmentagao de
nicleos de U?3% e ndo de U?3®, com a liberacdo de energia e ndo absorgao.

d) Incorreta. A bomba de fusdo nuclear é conhecida como bomba H. Além disso, no processo de fusdo da bomba H, os
atomos de hidrogénio (deutério e tritio) se unem para liberar energia.

e) Incorreta. A bomba de Hidrogénio, conhecida como bomba H, libera energia quando os atomos de hidrogénio (deutério
e tritio) se unem para liberar energia.
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Analise o mapa a seguir.

0 Mundo Bipolar (18435 - 1590)
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Adaptado de: VESENTINI, J. W. O Ensino de Geografia e as Mudangas Recentes do Espaco Geogréfico Mundial. Sao Paulo: Atica, 1992.

Como base no mapa e nos conhecimentos da geopolitica mundial no século XX, atribua V (verdadeiro) ou F (falso)
as afirmativas a seguir.

() O término da Segunda Guerra Mundial inaugurou o periodo denominado Guerra Fria marcado pelo confronto
ideoldgico entre a URSS e os EUA, gerando diversos conflitos por disputas de territorios.

() Fidel Castro se aproximou do bloco socialista, do qual nasceu um plano que levou a uma das maiores crises
politicas da Guerra Fria: o conflito entre a Unido Soviética e os Estados Unidos (1962), designado como a
Crise dos Misseis em Cuba.

( ) A Organizacao do Tratado do Atlantico Norte (OTAN) é uma alianca militar fundada no principio da seguranca
coletiva com o objetivo de manter a paz entre os paises membros e a democracia dentro deles.

( ) A corrida armamentista constitui-se em uma caracteristica secundaria deste periodo, ja que a questao central
da geopolitica, pés Segunda Guerra Mundial, foi a disseminacao da organizagao espacial mundial multipolar.

( ) Adesignacao de “fria” vinculou-se a um periodo geopolitico no qual se destacava a abstencao das superpo-
téncias nos conflitos militares nas areas periféricas do mundo, de forma que os
norte-americanos e os soviéticos se desvincularam de guerras localizadas em outras partes do mundo.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,V,V,F, F.

b) V, V,F, F, F.

c) V,F,FV, V.

d FFVV,V.

e) F,F,FV, V.
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Alternativa correta: a

Conteudo programatico: A dimenséo politica do espago geografico: a constituigdo dos blocos de poder e as transforma-
¢Oes territoriais. Regionalizagdo do espaco mundial; A leitura de diferentes linguagens e a producao de conhecimentos
Geograficos. Analise e interpretagcdo de mapas, graficos.

Justificativa

. Verdadeira. A Segunda Guerra Mundial finaliza com a demonstracdo do poderio nuclear dos Estados Unidos, com os

ataques nas cidades japonesas de Hiroshima e Nagasaki, e teve como desdobramento um confronto ideolégico com
a Uniao das Republicas Socialistas Soviéticas (URSS), denominado Guerra Fria. No curso final da Guerra, realiza-se
a divisdo da Europa, por conseguinte, do mundo, em duas areas de influéncia, sem alteracées nas trés décadas
seguintes. Dessa forma, estavam colocadas as bases para o que se chamou de mundo bipolar, que se constituia de
um equilibrio estratégico entre os EUA e a URSS.

. Verdadeira. Fidel Castro se aproximou do bloco socialista mediante o dialogo com o presidente Nikita Kruschev, do

qual nasceu um plano que se desdobrou em uma das maiores crises politicas da Guerra Fria, a Crise dos Misseis
em Cuba, entre a Unido Soviética e os Estados Unidos (1962). A origem dessa crise politica vincula-se a decisao
do Partido Comunista soviético de apoiar mais diretamente o governo de Cuba a mando de Fidel Castro, devido ao
antecedente criado pela operacéao fracassada da Baia dos Porcos, que deu mostras inequivocas de que os Estados
Unidos nao iriam permitir um governo pré-soviético a poucos quilémetros de suas costas.

Verdadeira. Criada em 1949, durante a Guerra Fria, a OTAN era uma alianga militar formada apenas por paises
ocidentais e capitalistas, tendo os Estados Unidos como lider. Essa organizagao tinha como principal objetivo ini-
bir o avanco do bloco socialista no continente europeu, fornecendo apoio militar para as nagdes integrantes. Em
contrapartida, em 1955, os paises socialistas criaram o Pacto de Varsévia, cujo objetivo era 0 mesmo da OTAN. A
dissolucao da Unido Soviética provocou o fim do Pacto de Varsévia em 1991, fato que fortaleceu ainda mais a OTAN,
expandindo sua zona de influéncia e passando a atrair paises do Leste Europeu, tais como a Republica Tcheca, a
Hungria, a Polénia, a Bulgaria, a Roménia, a Eslovaquia, entre outros. A Russia, por sua vez, assinou um acordo de
cooperagao com a organizacao em 1997.

. Falsa. A corrida armamentista representou a principal caracteristica da Guerra Fria. Como a Guerra Fria foi marcada

pela “corrida armamentista”, essa “corrida” levou os soviéticos a obter a tecnologia de artefatos nucleares, porém
sem interromper o “equilibrio” estratégico de ndao agressao direta entre as duas superpoténcias. As duas superpo-
téncias nao tinham o objetivo de que ocorresse a disseminagcao da organizagao espacial mundial multipolar, mas
a manutengao do mundo bipolar, vinculado aos dois sistemas econémicos e ideoldgicos dominantes (Socialismo X
Capitalismo).

. Falsa. A bipolaridade no campo militar é evidenciada pela constante luta de superacéo no arsenal militar entre as

superpoténcias, pois “guerra fria” subentende uma guerra nao deflagrada, contudo latente. Assim, as duas super-
poténcias jamais se enfrentaram num conflito militar direto, isto €, ndo se enfrentaram numa “Guerra Quente”. Dai
o conflito entre as duas superpoténcias ter recebido o nome de “Guerra Fria’. Uma das caracteristicas principais foi
transferir os conflitos militares para areas periféricas do mundo. Os norte-americanos e 0s soviéticos se envolveram
em guerras localizadas em outras partes do mundo, como Africa, Asia e América Latina.
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Da quantidade total de agua que recobre o planeta, cerca de 97% encontram-se nos mares e nos oceanos e 0
restante, 3%, sdo de agua-doce. No entanto, a hidrosfera, tanto nos ambientes de agua salgada quanto de agua
doce, se apresenta diversa em relacao aos organismos que dela fazem parte.

Com base nos conhecimentos sobre a hidrosfera, assinale a alternativa correta.

a) Do vapor da agua oriundo de areas continentais, mais de 90% origina-se da evaporagao diretamente do solo e o restante
se da pela respiragdo das plantas.

b) A regido bentbnica dos ecossistemas marinhos caracteriza-se pela intensa penetragéo de luz, alta atividade fotossinté-
tica, grande disponibilidade de nutrientes e muitos animais.

¢) O acumulo de particulas na agua de rios e lagos aumenta a penetragao de luz, o que implica aumento da biodiversidade
de espécies fotossintetizantes aquaticas.

d) A eutrofizagdo indica que um determinado ambiente aquatico alcangou o seu climax, porque nele sdo encontradas
situagdes favoraveis para o desenvolvimento dos mais diferentes tipos de seres vivos.

e) Os néctons constituem um grupo de organismos aquaticos, do qual fazem parte os animais com capacidade de deslo-
camento e natacdo, como moluscos, cefalépodes, peixes, golfinhos, tartarugas e baleias.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Ecologia. Diversidade dos seres vivos.
Justificativa

a) Incorreta. Do vapor da agua oriundo de areas continentais, mais de 90% origina-se da transpiragao das plantas; o
restante evapora-se diretamente do solo. A soma da evaporagao e da transpiragao constitui a evapotranspiragao.

b) Incorreta. Os ecossistemas marinhos dividem-se em dois dominios: bentdnico (o leito oceanico) e pelagico (que
compreende as aguas e se divide nas regides neritica e oceanica). A regiao neritica compreende da linha costeira
até profundidades de 200 metros, cobrindo a plataforma continental, onde ha intensa penetragéo de luz e atividade
fotossintética, grande disponibilidade de nutrientes e muitos animais.

c) Incorreta. As principais consequéncias do acumulo de particulas no leito dos rios, lagos e oceanos sdo a redugao da
penetracao da luz, a morte de animais aquaticos, a diminuigdo da vazao dos cursos de agua e o aumento dos custos
de obtencao de agua potavel.

d) Incorreta. A eutrofizagao de ambientes aquaticos representa uma secessao ecolédgica, em que comunidades diferentes
vao ocupando sucessivamente 0 mesmo espaco, modificando as condicoes ambientais e criando situacdes favoraveis
apenas a determinados tipos de seres vivos.

e) Correta. Os néctons constituem um grupo de organismos aquaticos, os quais abrangem os animais nadadores que se
deslocam ativamente, como peixes, tartarugas, golfinhos, moluscos e baleias.
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Leia o texto a seguir.

O Aquifero Guarani constitui-se em um sistema hidroestratigrafico Mesozoico, formado por sedimentos fluvio-
lacustres de idade Triassica (Formagao Pirambdia) e por depdsitos de origem edlica de idade jurassica (Forma-
¢do Botucatu). E a denominagéo formal dada ao reservatério de dgua subterranea doce, pelo gedlogo Danilo
Anton em homenagem a nagdo Guarani que habitou essa regido. Trata-se de um Aquifero transfronteirico que
se estende por quatro paises: Brasil, Uruguai, Paraguai e Argentina.

Adaptado de ZANATTA, L. C. et. al. Qualidade das dguas subterraneas do Aquifero Guarani para abastecimento publico no Estado de Santa
Catarina. XV Congresso Brasileiro de Aguas Subterrdneas, Natal, 2008.

Com base nos conhecimentos sobre o Aquifero Guarani e aguas subterraneas, assinale a alternativa correta.

a) As aguas subterraneas podem ser captadas e ter seu uso imediato no consumo diario, ja que sua principal caracteristica
€ a potabilidade em toda a extenséo do aquifero.

b) O conhecimento hidrogeolégico deste Aquifero é amplo, o que permite uma gestdo adequada de seus recursos, possi-
bilitando a exploracao racional e equitativa por parte dos paises da borda oriental.

¢) Com o desenvolvimento dos planos diretores de uso do solo, todos os municipios localizados sobre o Aquifero sao
obrigados a aplicar a Politica Nacional de Residuos Sélidos, o que garante a qualidade das aguas infiltradas.

d) Os aquiferos estao protegidos da poluicdo, ja que seu processo de formagao impede que os agentes poluidores che-
guem as suas aguas, o que permite manter sua qualidade.

e) Os aquiferos abastecem a regido em que estao inseridos e colaboram com a dindmica ambiental, econémica e social,
mantendo a quantidade de dgua subterrénea e superficial do planeta.

Alternativa correta: e

Conteudo programatico: A apropriacdo e exploragao dos diferentes elementos da natureza, a partir de conceitos basicos
relativos: a génese e transformagéao do relevo; dinamica das bacias hidrograficas e sua utilizagao; impactos ambientais e
suas implicagbes no mundo moderno.

Justificativa

a) Incorreta. Nem toda agua subterrdnea pode ser captada e utilizada no consumo diario, ja que ha pontos de con-
centracdo de salinidade, como é o caso das zonas confinadas (intermediaria, profunda e alta salinidade) onde nao
ha recarga significante. As aguas dessas regides nao sao renovaveis, sendo consideradas aguas fosseis, isto é, sua
extragao deve ser considerada uma mineragao do aquifero, ja que nao ha reposi¢éo; sdo as chamadas zona confinada
com &gua subterranea salina (FOSTER et al. 2009, p.11).

b) Incorreta. O conhecimento hidrogeoldgico deste Aquifero ainda é restrito e ndo permite uma gestao adequada de seus
recursos, impedindo a exploragao racional e equitativa por parte dos paises da borda ocidental. Nao se sabe com
precisdo a quantidade de 4gua armazenada no Aquifero Guarani, no entanto, conforme a Agéncia Nacional de Aguas
(ANA), as reservas permanentes de agua sao da ordem de 45 mil quildmetros cubicos, sendo que aproximadamente
65% desse total esta localizado no territério brasileiro. Se o déficit de informagao técnica prejudica a formagao de
uma politica para esse recurso, a falta de compreensao social sobre o tema dificulta a legitimagao pratica de uma
eventual legislacdo de aquiferos (VILLAR, 2008). A América Latina é uma zona rica em aguas: além do potencial
superficial, foram identificados 29 aquiferos transfronteiricos na regido. No Brasil, localizam-se onze desses aquiferos
(STEPHAN, 2009). Apesar disso, faltam acordos internacionais sobre o tema na regido. No ambito interno, as politicas
nacionais sobre aguas subterr@neas estao em estado embrionario, diante da falta de conhecimento técnico ou da
capacidade institucional e legal. Dos aquiferos latino-americanos, destaca-se o Aquifero Guarani, alvo de varios
projetos internacionais, que permitirdo um melhor conhecimento sobre sua dindmica e caracteristicas geoldgicas.

¢) Incorreta. Considerando que o Aquifero Guarani é transfronteirico e, dessa forma, extrapola o territério brasileiro,
considerar que o desenvolvimento dos planos diretores de uso do solo, que séo exclusivos do Brasil, € um equivoco,
pois cada pais tem sua Politica Nacional, seja de Residuos Soélidos ou de protegao ambiental, e, portanto, ndo garante
que os paises que compéem o Aquifero Guarani (Brasil, Paraguai, Argentina e Uruguai) mantenham a qualidade das
aguas infiltradas, sendo estas passiveis de contaminagao.
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d) Incorreta. A polui¢édo local tem sido um dos maiores problemas enfrentados e discutidos pelos ambientalistas. Com a

e)

|

expansao da urbanizagao e da industrializagao nas areas do Aquifero, a contaminagéo do solo tem afetado a qualidade
da agua em pontos confinados de recarga e descarga, sendo esta a principal fonte de recarga do aquifero e também
a mais vulneravel a contaminagcao. Em algumas regides, como, por exemplo, Ribeirdo Preto, cidade do estado de Sao
Paulo, o aquifero vem sofrendo contaminagao por agrotoxicos e pelo vinhoto (residuo proveniente da destilagao fra-
cionada da cana-de-agucar). Outras substancias também podem provocar a poluigéao desse reservatorio subterraneo,
pois a agua da chuva entra em contato com esses elementos e, posteriormente, é infilirada.

Correta. Os aquiferos abastecem a regido em que estao inseridos e colaboram com a dinamica ambiental, econémica
e social, mantendo o equilibrio entre a quantidade de agua subterrédnea e a superficial do planeta. A recarga natural
do Aquifero ocorre pela infiltracdo das aguas de chuva nas areas de afloramentos e, de forma retardada, em parte
da area de confinamento, por filtragdo vertical; ao longo de descontinuidades das rochas a estrutura de um aquifero
assinala diferentes camadas geoldgicas. O Aquifero Guarani é constituido de sedimentos arenosos (arenito) e lavas
de basalto, formadas na Era Mesozoica (241 milhées a 65 milhdes de anos atras). Num aquifero, rocha e agua formam
parte da mesma estrutura. Sua formagao geoldgica, com rochas porosas e impermeaveis, contribuiu para a absorgao
e armazenamento de captagdo da agua da chuva. Por meio das precipitagdes e dos rios, os aquiferos continuam a ter
sua agua reposta.

Leia o texto a seguir.

[O] vasto contingente de assentamentos inseridos de forma ambigua na cidade é uma das mais poderosas engre-
nagens da maquina de exclusao territorial que bloqueia o acesso dos mais pobres as oportunidades econdmicas
e de desenvolvimento humano que as cidades oferecem.

Adaptado de ROLNIK, R. A constru¢cdo de uma politica fundiaria e de planejamento urbano para o pais -— avangos e desafios. Politicas
sociais: acompanhamento e analise, Brasilia: IPEA, 2006, p. 200.

Como base no texto e nos conhecimentos sobre a urbanizacao, considere as afirmativas a seguir.

I. O processo de urbanizacao no Brasil inicia-se a partir da criagdao das Regidoes Metropolitanas em 1950, tendo

em vista que as cidades passavam pela dinamica de conurbacao.

Il. O principio fundador do Estatuto da Cidade é o cumprimento das funcoes sociais da cidade e da propriedade

urbana e visa criar mecanismos destinados a urbanizacao e a producao de habitacado de interesse social para
permitir a inclusao urbana da populacédo que se encontra a margem do mercado legal de terras.

lll. As condicoes de habitabilidade das ocupacoes irregulares, a que parte da populagao brasileira se submete

para sobreviver, refletem a segregacao urbana, que se constitui na manifestacao da desigualdade socioe-
conomica e espacial que impera na sociedade brasileira.

IV. A disparidade socioespacial atrela-se a estrutura fundiaria urbana brasileira que se sedimenta com a forga

exercida pela propriedade privada da terra, o que restringe o acesso a terra urbanizada.

Assinale a alternativa correta.

a
b
c
d

e

)
)
)
)
)

Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

Alternativa correta: e

Contetdo programatico: Os processos sociais e culturais e suas expressoes territoriais: atividades econémicas e
dinamicas populacionais. Urbanizagéo.

Justificativa
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. Incorreta. O estudo realizado pelo IBGE constituiu um Grupo de Areas Metropolitanas para identificagéo e delimita-
cao de areas metropolitanas e teve como base a aplicacéo de critérios elaborados a partir dos dados do Censo de
1970. Desse estudo, na década de 1970, ocorre a criagao das primeiras Regides Metropolitanas, nove no total. A
Lei Complementar n°. 14/1973 criou oito regides metropolitanas: Sao Paulo, Belo Horizonte, Porto Alegre, Curitiba,
Salvador, Recife, Fortaleza e Belém. No ano seguinte, a Regiao Metropolitana do Rio de Janeiro foi instituida pela
Lei Complementar n® 20/1974. Assim, a dindmica de conurbagdo — processo em que a area urbana de duas ou
mais cidades fica interligada entre si, de modo a ndo haver uma distingdo visual entre ambas, ou seja, as areas
urbanas de diferentes municipios formam uma mesma aglomeragéao, incluindo ai uma relagdo socioeconémica de
interdependéncia, algo caracteristico das regides metropolitanas — nao ocorreu na década de 1950. Nessa década,
comegou a se desenvolver o processo de urbanizagdo nacional. O processo de urbanizagao acelerado e desorgani-
zado no Brasil pode ser visualizado ao se constatar a seguinte estatistica: em 1960, 45,10% da populagéo nacional
encontrava-se no espaco urbano; em 1980, passa para 67,59%; em 1996, para 78,36%; em 2000, para 81,25%,
atingindo a proporcao de 84,35% em 2010 (IBGE, 2000, 2010).

Il. Correta. O principal problema do acesso habitacional no Brasil constitui-se na estrutura fundiaria urbana. Nesse
sentido, o Estatuto da Cidade (Lei Federal n° 10.257 de 10/07/2001) possui como principio central fazer cumprir
a funcéo social da cidade e da propriedade urbana. “Art. 2° A politica urbana tem por objetivo ordenar o pleno
desenvolvimento das funcdes sociais da cidade e da propriedade urbana.” (Lei FEDERAL n° 10.257 de 10/07/2001).
Essa Lei constitui-se na base da elaboragdo do PDM (Plano Diretor Municipal), que busca colocar em pratica os
instrumentos de planejamento e gestao urbanos. Dentre os objetivos desses instrumentos, destacam-se os voltados
ao atendimento as pessoas que se encontram em situagoes de risco, vulnerabilidade social e ambiental, como a
populacdo que vive em ocupagdes irregulares. Salientam-se as ZEIS, que sdo areas destinadas prioritariamente a
urbanizagao e a producao de habitagdo de interesse social para permitir a inclusdao urbana de parcelas da populagao
que se encontram a margem do mercado legal de terras.

Ill. Correta. As condi¢des de habitabilidade das ocupagoes irregulares, como os barracos levantados de forma precaria
sobre areas de mangue e margens de rios, sem acesso a esgoto e agua, atingem a saude da populacado. E sao fruto
de uma politica publica habitacional que ndo proporciona moradia digna para os seus cidadaos. Tal afirmativa pode
ser observada na estatistica a seguir:

Sao 145 mil domicilios nessa situagao, ante 143 mil em 2015. Faltam no pais 6,3 milhdes de domicilios, segundo
levantamento feito em 2015 pela Fundagao Joao Pinheiro (FJP).

Ao todo, cerca de 33 milhdes de brasileiros ndo tém onde morar, segundo relatério do Programa das Nagdes Unidas
para Assentamentos Humanos. Mesmo com iniciativas do governo federal, como o programa Minha Casa Minha
Vida, o problema tem se acentuado. Especialistas em habitagdo traduzem os nimeros: a falta de moradia aumenta

0 numero de invasoes e de populacao favelada — o indice chegou a 11,4 milhdes, segundo o Censo 2010 do IBGE.
(https://www.correiobraziliense.com.br/app/noticia/brasil/2018/05/03/interna-brasil,678056/deficit-de-moradias-no-brasil-chega-a-6-3-milhoes-sp-tem-
a-maior-defa.shtml).

IV. Correta. A exclusao socioterritorial nas cidades brasileiras € marcada pela I6gica da segregacao, na qual a populagéao
com baixo poder aquisitivo ndo tem acesso a infraestrutura urbana, tanto social como técnica. Essa realidade vincula-
se a estrutura fundiaria urbana, que segue a légica da producao social do espaco urbano capitalista, pois, segundo
Correa (2003, p. 7), o espacgo urbano capitalista é formado por agentes, num constante processo de reorganizagao,
o fazer e refazer da cidade. Esses agentes sociais sdo os proprietarios dos meios de produgdo, como os grandes
industriais, os proprietarios fundiarios, os promotores imobiliarios, o Estado e os grupos sociais excluidos. O mercado
imobiliario inacessivel para uma grande parte da populagao brasileira pode ser elucidado pela afirmativa de Maricato
(2013, s/p): “A apropriagdo principalmente da renda imobilidria e fundidria se da por interesses privados e com
aumento do preco do metro quadrado dos imoéveis, que em trés anos chegou a 151% em Sao Paulo e 185% no
Rio de Janeiro”. Assim, a elevagao do prego da terra engendra a exclusao territorial, pois quem podera desfrutar da
“cidade legal”? E quem ira produzir e subsistir na “cidade ilegal”, precaria, insegura, sem acesso a servigos basicos?
Portanto, é necessario “[...] distribuir ativo, que é cidade, é terra urbanizada. A questédo da terra é central na politica
urbana, pois ela é dominada por esse mercado restrito, elitista e especulativo. O povo acaba tendo de se virar”
(MARICATO, 2012, p. 5).
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Leia o texto a seguir.

A ocorréncia de verminoses, como as causadas por platelmintos parasitas, esta relacionada a situagdes socio-
econdmicas desfavoraveis. Frequentemente essas doencas afetam pessoas que vivem em condi¢des precarias
de habitagdo, saneamento e de maus habitos de higiene.

Adaptado de LINHARES, S. ; GEWANDSZNAJDER, F. Biologia hoje. Sao Paulo: Atica. 2. ed. 2013, p. 132. v.2.

Com base nos conhecimentos sobre teniase, assinale a alternativa correta.

a)

b)

Uma caracteristica da Taenia é a presencga de tubo digestorio, uma vez que esses parasitas precisam digerir o alimento
retirado do intestino do hospedeiro.

O hospedeiro intermediario da Taenia solium é o boi e o da Taenia saginata é o porco e, em ambos 0s casos, a
ténia adulta vive presa a parede do intestino grosso desses animais, de onde sdo eliminados os ovos produzidos por
reproducdo sexuada.

Uma parte importante do ciclo da teniase é quando as fezes do porco ou do boi, contaminadas por cisticercos, aciden-
talmente caem na agua e sao ingeridas pelos humanos.

O ser humano contamina-se ao ingerir carne crua ou mal cozida que contém cisticercos, os quais, no intestino delgado,
sofrem algumas alteragdes e prendem-se a mucosa intestinal através do escolex.

A teniase, quando comparada com a cisticercose humana, é a forma mais grave da parasitose, porque neste caso, o
ser humano fica por muito tempo liberando ovos de Taenia saginata no ambiente, podendo contaminar outras pessoas.

Alternativa correta: d

Conteudo programatico: Diversidade dos seres vivos. Ecologia: Desequilibrios ambientais (polui¢éo).

Justificativa

a)

b)

e)

Incorreta. Uma caracteristica importante do grupo cestoda, do qual a Taenia faz parte, é a auséncia de tubo digestivo,
uma vez que esses vermes absorvem o alimento ja digerido pelo intestino do hospedeiro.

Incorreta. O hospedeiro intermediario da Taenia solium é o porco e o da Taenia saginata € o boi. O hospedeiro
definitivo é o ser humano. A ténia adulta vive presa a parede do intestino delgado, onde ocorre a autofecundacao.

Incorreta. Quando as fezes humanas sao depositadas no solo, geralmente por falta de instalages sanitarias adequa-
das, os ovos podem contaminar agua e verduras e podem ser ingeridos pelo porco ou pelo boi.

Correta. O ser humano contamina-se ao ingerir carne crua ou malcozida que contém cisticercos. Estes, no intestino
delgado, desenvaginam o escélex, prendem-se a mucosa intestinal e alcangam o estagio adulto.

Incorreta. A cisticercose humana é uma doenga mais grave que a teniase e desenvolve-se quando os ovos eliminados
por um individuo infestado pela Taenia solium séao transmitidos para ele préprio ou para outras pessoas através da agua
e/ou alimentos contaminados. Assim, enquanto na teniase o ser humano é o hospedeiro definitivo, na cisticercose ele
€ o hospedeiro intermediario.
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O infografico a seguir apresenta dados referentes ao saneamento basico nos quesitos coleta e tratamento de
esgotos nas macrorregioes brasileiras.

Adaptado de Atlas esgotos: despoluigdo de bacias hidrograficas. Brasilia: ANA, Agéncia Nacional de Aguas, Secretaria Nacional de Saneamento
Ambiental, 2017, p. 41.

Com base nos dados do infografico, nos conhecimentos sobre as desigualdades regionais e a deficiéncia de
infraestrutura urbana, assinale a alternativa correta.

a) As regides Sul e Nordeste possuem uma cobertura de esgotamento (coletado e tratado) que atinge 87% das pessoas
demonstrando a reducgao das desigualdades inter-regionais da infraestrutura urbana.

b) O esgoto coletado e tratado, juntamente com os da solugéo individual, nas regides Norte (63%) e Nordeste (52%),
demonstram que a existéncia dos rios de grande volume de agua serve para diluir os esgotos, diminuindo o impacto
nos canais, nos rios urbanos e na saude da populagéo.

c) A modernizacao do territorio nacional e o padrao de desenvolvimento econdmico concentrador contribuem para a bai-
xissima remocao de carga organica advinda do tratamento do esgoto doméstico com atendimento adequado presente
nas regides Sudeste e Centro-Oeste, correspondendo a 33% e 48%, respectivamente.

d) O panorama geral da coleta e do tratamento de esgotos das macrorregides brasileiras indica que 57% da populacao
nacional convive com uma paisagem urbana com esgotos a céu aberto e despejado nos cdrregos € nos rios.

e) O atendimento precario ou inexistente de coleta e tratamento de esgoto ocorre de forma heterogénea, no territorio
inter-regional, afetando 43% da populagao brasileira.
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Alternativa correta: e

Conteudo programatico: A apropriacdo e exploragao dos diferentes elementos da natureza, a partir de conceitos basicos
relativos a: dinamica das bacias hidrograficas e sua utilizagéo, impactos ambientais e suas implicagdes no mundo mo-
derno; dimenséo politica do espaco geografico: Desigualdades regionais. A leitura de diferentes linguagens e a producéo
de conhecimentos geograficos: analise e interpretagédo de mapas, graficos.

Justificativa

a)

e)

Incorreta. Os dados do infografico informam que as regides Sul e Nordeste ndo possuem uma cobertura de esgo-
tamento (coletado e tratado) que compreende 87% das pessoas; pelo contrario: os dados revelam que, enquanto a
regiao Nordeste apresenta 52% da populagcao com atendimento precario ou sem atendimento, na regiao Sul, 35% da
populacdo ndo possui um servico adequado de coleta e tratamento de esgoto. Salienta-se que os dados da regiao
Sul se destacam ao indicar uma realidade diferenciada em relagéo a regido Nordeste, pois 65% da populacao pode
contar com atendimento adequado. Tal informag¢do demonstra que o padrdo de desenvolvimento desigual das regides
brasileiras no que se refere a infraestrutura urbana € um elemento que marca as disparidades do territorio nacional.

Incorreta. Os dados da coleta e tratamento do esgoto juntamente com os da solugéo individual das regides Norte e
Nordeste revelam a precariedade da infraestrutura urbana dessas regides, sendo que 67% e 52% respectivamente ndo
possuem forma adequada de coleta e tratamento de esgoto. Constitui-se um equivoco considerar que a existéncia
de rios de grande volume de agua serve para diluir os esgotos, diminuindo o impacto nos canais e rios urbanos.
Pode-se afirmar que a efetividade do tratamento de esgoto ndo é uma realidade que se espraia de forma homogénea
no territério nacional, e os investimentos em infraestrutura urbana estdo muito distantes de superar problemas, como
enchentes, sujeiras e doencas.

Incorreta. A modernizagao do territério nacional e o padrdo de desenvolvimento econdmico concentrador proporcio-
naram o desenvolvimento de infraestruturas urbanas nas regiées Sudeste e Centro-Oeste. Essas infraestruturas sao
fundamentais para a elevada remogao de carga organica (esgotos) vinculada ao esgotamento sanitario, uma vez que
59% e 63% dessas regides respectivamente apresentam o adequado atendimento (coletado e tratado juntamente
com a solugao individual) neste quesito de infraestrutura urbana. Assim, o padrdo de desenvolvimento econémico
concentrador adotado no Brasil se reflete na modernizacdo do territério nacional e resulta na realidade diferenciada
entre as regides.

Incorreta. Os dados sobre o panorama geral da coleta e tratamento de esgotos das macrorregides brasileiras apresen-
tam que 57% da populagao conta com coleta e tratamento de esgoto, o que ndo resulta em conviver com a paisagem
urbana tipicamente nacional, com esgotos nas ruas, nos corregos e rios, mas sinaliza o avango na infraestrutura ur-
bana, apesar de nao ser o padréo ideal, ja que 43% da populagdo ainda tem um atendimento precario ou nao tem
atendimento. Para o enfrentamento da questao de saneamento ambiental no Brasil, é preciso que as gestoes locais
(municipios) reconhecam a importéncia de se executar a universalizagdo do acesso aos servi¢gos de saneamento am-
biental. Salienta-se a importancia de se formular uma politica municipal de saneamento vinculada a politica local de
desenvolvimento urbano, visando a constru¢do de cidades socialmente justas e ambientalmente sustentaveis.

Correta. Os dados do atendimento inadequado e/ou inexistente de coleta e tratamento de esgoto demonstram que isso
ocorre de forma heterogénea no territério inter-regional, atingindo uma parcela significativa da populacdo brasileira,
negligenciando as premissas do saneamento ambiental. Os dados revelam que 43% da populagao brasileira nao
conta com a coleta e tratamento de esgoto, o que contribui para a carga poluidora que atinge os corpos d’agua,
acarretando implicagdes na garantia da oferta hidrica necessaria para o desenvolvimento social e econémico nacional.
O saneamento ambiental corresponde a um servigo publico e sua prestagao deve ser eficaz. O saneamento ambiental
constitui 0 minimo para se atingir a promogao do direito ao desenvolvimento social ao proporcionar um ambiente de
salde publica aos cidadaos, em clara convergéncia com a fundamental preservacao do meio ambiente.
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A contaminacao de ecossistemas em fun¢ao do crescimento populacional e da industrializacao tem sido cada vez
maior ao longo dos anos, mesmo com o advento de tecnologias voltadas a descontaminacao ambiental. Um dos
efeitos deletérios ao ambiente é a elevada acidez da chuva e de solos. A figura a seguir mostra o efeito que a
acidez do solo causa na velocidade de lixiviagio de ions Cd?*.

-«
Solos urbanos

>\ % »
Salos agricolas

Velocidade de lixiviagio (u.a)
S = MW R, ®

3 35 4 45 5 55 6 65 T 75
pH da dgua do solo

Dados: Kps para Cd(OH)x(s) =2,5 x 10— 14

Quanto maior a velocidade de lixiviacido, maior o transporte de Cd>* para os lagos por meio da corrente superficial

ou subsuperficial, transferido para os aquiferos ou absorvido pela vegetagcao, com efeitos toxicos.

Com base na figura e nos conhecimentos sobre solubilidade de metais e equilibrio quimico, é correto afirmar que

a lixiviacdao de cadmio

a) em solos agricolas é menor porque a concentracio de ions H™ na agua do solo € maior se comparada & agua do solo
urbano.

b) em solos urbanos é maior porque o solo retém mais cadmio na forma de Cd?* e porque a concentracdo de H* na agua
do solo é baixa se comparada ao solo agricola.

c) em solos urbanos é maior porque a concentragdo de cadmio na forma Cd(OH)(s) é elevada se comparada ao solo
agricola.

d) em solos agricolas é menor porque usualmente esses solos sdo tratados com ureia (fertilizante com carater basico), o
que pode reduzir o pH da &4gua do solo e, por consequéncia, tornar os ions Cd?* mais méveis na 4gua do solo.

e) em solos agricolas € menor porque usualmente esses solos séo tratados com CaCOg, 0 que pode elevar o pH da agua
do solo e, por consequéncia, precipitar os ions Cd?* na forma de Cd(OH),(s), tornando-os menos moéveis.

Alternativa correta: e
Conteudo programatico: Equilibrio Quimico: aspectos gerais. Sistemas Heterogéneos.
Justificativa

a) Incorreta. Em solos agricolas, € menor porque a concentragéo de ions H* na agua do solo é menor, se comparada a
agua do solo urbano.

b) Incorreta. Em solos urbanos, é maior porque o solo retém menos cadmio na forma de Cd?* e porque a concentragdo
de H' na agua do solo é alta, se comparada ao solo agricola.

c) Incorreta. Em solos urbanos, é maior porque a concentragéo de cadmio na forma Cd?* na 4gua do solo é elevada se
comparada ao solo agricola.

d) Incorreta. Em solos agricolas, € menor porque usualmente esses solos sao tratados com ureia (fertilizante com carater
basico), o que pode elevar o pH da agua do solo e, por consequéncia, tornar os ions Cd?* menos méveis na agua do
solo devido a formacao de Cd(OH)x(s).

e) Correta. Em solos agricolas, € menor porque usualmente esses solos séo tratados com CaCOs, o que pode elevar o
pH da agua do solo e, por consequéncia, precipitar os ions Cd?* na forma de Cd(OH)(s), tornando-os menos moveis.
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A crescente contaminacao ambiental pelas industrias tem sido combatida com o desenvolvimento de novas técni-
cas de tratamento de efluentes toxicos. O processo Fenton, conforme reagao 1 a seguir, € um dos procedimentos
utilizados no tratamento de efluentes orgéanicos.

Reacdo 1: Fe?1(aq) + HyO2(aq) — Fe3t(aq) + OH~(aq) + OH- (aq) k=76 (mol L™1)~1s—1

Na reac¢ao 1, ha a formacao de OH- (radical hidroxila) com potencial oxidante superior ao H;0-. Assim, a eficiéncia
deste processo se da pela produgcao de OH., capaz de oxidar uma ampla variedade de compostos orgénicos ge-
rando CO,, H>O e ions inorganicos provenientes de heteroatomos. Além da reacao 1, é possivel ocorrer a reacao
2, em que ha a formacao de HO-., que, por sua vez, € um oxidante menos reativo que o OH-, diminuindo assim a
eficiéncia do processo Fenton.

Reacdo 2: H,05(aq) + OHs (agq) — HOz+(aq) + H2O(l) k=2,7x107 (mol L—1)~1 g1

Considerando as reac6es quimicas envolvidas e os fatores que podem influenciar na eficiéncia do processo e com
base nos conhecimentos sobre equilibrio quimico cinética quimica e eletroquimica, assinale a alternativa correta.

a) Na Reacdo 1, Fe>t é o agente oxidante e H,O, é o agente redutor.

b) A eficiéncia do processo Fenton é maior em meio basico (alcalino).

c) O excesso de H,O, em relacdo a Fe?* diminui a eficiéncia do processo Fenton.
)

d) Sendo a Reacéo 1 de segunda ordem, e a concentracéo de Fe?t e de H,O, iguais a 2,0 mol L™!, a velocidade sera de
504 mol L= s~ 1.

e) A molecularidade de cada uma das equagdes quimicas, reacoes 1 e 2, é 4.

Alternativa correta: c

Conteudo programatico: Equilibrio quimico: aspectos gerais. Cinética quimica. Oxidagédo e Redugao.
Justificativa

a) Incorreta. Na Reacéo 1, Fe?™ é o agente redutor e H,O5 é 0 agente oxidante.

b) Incorreta. A eficiéncia do processo Fenton € menor em meio basico.

c) Correta. O excesso de HyO, em relagéo a Fe?" diminui a eficiéncia do processo Fenton porque a reagéo 2 consome
radical hidroxila produzido na reacéo 1.

d) Incorreta. Sendo a Reagdo 1 de segunda ordem, e a concentragdo de Fe?* e de H,O, iguais a 2,0 mol L', a

velocidade sera de 304 mol L=! s~ 1,

e) Incorreta. A molecularidade de cada uma das equacdes quimicas € 2.

61/61



